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  ساز و كار دستگاه تنفس در انسان) الف

  كشيم؟ چرا نفس مي
بعضـي   - 3 )نيتـروژن (بعضي گازها درصد برابر دارند  - 2) ژناكسي(تري دارند  بعضي گازها درصد بيش - 1: در هواي دمي نسبت به هواي بازدمي - 

      )اكسيد و بخارآبكربن دي( دارند تري كمگازها درصد 
دارد ) خـون روشـن  (ها ها مقدار كمتري نسبت به خون خروجي از ششاكسيژن كه در هواي دمي بيشتر است، در خون ورودي به شش  :1  نكتـه 

     . يابدهاي ششي انتشار ميگزيرا گاز اكسيژن از هوا به موير
خـون  ( هـا ها مقدار كمتري نسبت به خون ورودي به شـش تر است، در خون خروجي از شش اكسيد كه در هواي بازدمي بيشكربن دي :2  نكتـه 
    . يابدهاي ششي به هوا انتشار مياكسيد از مويرگدي دارد زيرا گاز كربن )تيره
  .گيرد و ميزان آن در هواي دم و بازدم برابر استاين تبادلي صورت نميياز ندارد، بنابران به نيتروژن نبدن انس :3  نكته

اكسيد كـه در ايـن واكـنش توليـد     مورد نياز است و كربن دي اي ياختهاكسيژن در تنفس : اكسيددي ذب اكسيژن و دفع كربنعلل نياز به ج -
    . شود بايد دفع شود مي

 فسـفات  تـرى  سـوختى آدنـوزين   مولكول شيميايى انرژى به )اقنده مانند (غذاها شيميايي انرژى آن، طى كه است فرآيندى ،اي ياخته تنفس -
)ATP (راكيزه انسان اندامك  هاي ياختهدر  اي ياختهمحل انجام تنفس . شودمي تبديل)است) ميتوكندري. 

H   :اي ياختهواكنش اصلي تنفس  - O CO ATP  2 26 Cفسفات 6 H O O ADP  6 12 6 26  
  .ها به هم گره خورده استياختهها در تامين گازهاي تنفسي براي اهميت دستگاه تنفس و گردش خون با توجه به لزوم نقش هماهنگ آن :نكته

 عملكرد در اختلالها پروتئين ساختار تغييرpHكاهش  آب با واكنش اثر در اسيد توليد : اكسيد در بدن دي اثرات افزايش كربن -
 بدن و ها بافت ،ها ياخته كار در اختلال اي ياخته فرآيندهاي و ها پروتئين

CO :نكته 2 تر از  خطرناكO 2 تاس.  
 هاي عملكردي دستگاه تنفس در انسانبخش

هـا را   ناخالصـي  از ورودي هـواي  سازي پاك ها و شش به هوا ي هدايتهادي كه وظيفه بخش -1: عبارت اند از هاي دستگاه تنفسي انسان خشب
  .را بر عهده دارد) اكسيداكسيژن و كربن دي(ي تبادل گازهاي تنفسي اي كه وظيفه بخش مبادله -2.  دارد

  :هادي بخش اجزاي
  . دار پس از پايان پوست، آغاز مخاط مژكزك پوست در ابتداي مسير ورود هواها به كمك موهاي ناايجاد مانع در برابر ناخالصي: بيني -1 

سـطح سـبب    اين نزديـك بـودن بـه   . داردي نازك در نزديكي سطح دروني بيني وجود هاي خوني با ديوارهاي وسيع از رگدر بيني شبكه :نكته
  . شودريزي نيز زيادتر ميتر صورت پذيرد ولي در عوض احتمال خونكردن هوا آسانشود تا گرم مي

  . شودختم مي) حنجره در جلو و مري در پشت(انتهاي آن به دوراهي . اي جهت عبور هوا و غذاگذرگاهي ماهيچه: گلو -2 
) گلوتاپي( ي غضروفي و جلوگيري از ورود غذا به ناي توسط درپوش برچاكنايمك ديوارهوظايف باز نگه داشتن مجراي عبور هوا با ك: حنجره -3 

  .را برعهده دارد
هاي بـزرگ  ممانعتي براي حركت لقمه Cي باشد كه باتوجه به  نبودن غضروف در قسمت دهانهشكل مي Cهاي غضروفي داراي حلقه: ناي -4

  .شودنمي غذا در مري كه در پشت ناي قرار دارد، ايجاد
  .شودي اصلي به يك شش وارد مياصلي تقسيم و هر نايژه ناي به دو نايژه: اصلي يها نايژه -5 
  تر  باريك يها نايژه -6 
  .اولين انشعابي كه غضروف ندارد ، نايژك است: )متعدد انشعابات( ها نايژك -7 

  .و واپايش هواي ورودي و خروجي را دارند ها امكان تنگ و گشاد شدن مناسببه علت فقدان غضروف، نايژك :نكته
  .آخرين انشعاب در بخش هادي است انتهايي نايژك - 
، بـه دام انـداختن   مرطـوب كـردن هـوا   (كننـد  دار فراواني دارد كه بـه آن در انجـام وظـايفش كمـك مـي      ي مژك مخاط بخش هادي ياخته -

ي  نـابودي توسـط شـيره   (افتاده به سمت دستگاه گـوارش هاي به دامصيلاها سبب هدايت مخاط و ناخحركت ضرباني اين مژه). ها ناخالصي
  .شودمي) به كمك سرفه وعطسه(و يا خارج از بدن) معده
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 كربنيك انيدراز

  
  

 ي ناي به ترتيب از درون به بيرون ساختار بافتي ديواره

  
  اي اجزاي بخش مبادله

  داراولين انشعابي از نايژك انتهايي كه روي آن حبابك وجود دارد ، پايان مخاط مژك: ايادلهنايژك مب - 1 
  . هاي هواييحاصل اجتماع حبابك: هاي حبابكيكيسه - 2 

 هاهاي حبابكويژگي

  .اندرد شدهدار ها و ذرات گرد و غباري كه از سد مخاط مژك خواري باكتري بيگانه: )ماكروفاژها(خوارها حاوي درشت - 1
با توجه به ساخته شدن سورفاكتانت در اواخر . ها را بر عهده دارد ز شدن كيسهكاهش نيروي كشش سطحي و تسهيل با: عامل سطح فعال - 2

  .گيرددوران جنيني، تنفس در نوزادان زودرس به دشواري صورت مي
در . شود زهاي تنفسي مياعث به حداقل رسيدن مسافت انتشار گاب: هاي خوني فراوان در اطراف ها و مويرگي حبابك ضخامت كم ديواره - 3

  .ي مشترك دارند ها غشاي پايه ها و مويرگاي حبابكلايهبافت پوششي سنگفرشي يك ،برخي نقاط
شكل كاملاً : وع دومن -2، امكان انجام تبادل گازها ها ياختهي ساده ، اكثريت سنگفرش: نوع يك - 1: ي حبابك دو نوع ياخته داردديواره :1 نكته

  ي عامل سطح فعال كننده و ترشحتر  متفاوت با نوع يك، به تعداد خيلي كم
  حمل گازها در خون

  :گيردحمل اكسيژن از دو طريق صورت مي
پتيدي، يك پ ي پلي هر زنجيره. دو مشابه هستند تشكيل شده است كه دوبه پپيتديي پليبين از چهار زنجيرههموگلو: )درصد 97(هموگلوبين  -1

جايگاه اتصال اكسيژن به هموگلوبين با جايگاه اتصـال كـربن   . تواند به يك مولكول اكسيژن متصل شود گروه هم شامل يك اتم آهن دارد و مي
  . مونواكسيد يكسان است

 )درصد 3(محلول در خوناب  -2

  : گيرداكسيد از سه راه صورت مي دي حمل كربن
آيد  وجود مي اسيد به تركيب شده و كربنيك ي قرمز گويچه انيدراز اكسيد با آب توسط آنزيم كربنيك دي ربنك): درصد 70(كربنات  يون بي -1

  .شودكربنات و هيدروژن تجزيه ميهاي بي كه خود به يون
  اكسيد كربن دي آب  اسيد  كربنيك يون هيدروژن  كربنات  يون بي

كربنات هم از گلبول قرمز خارج و به خونـاب   يون بي)  نقش بافري. (شود هموگلوبين با پيوستن به اين يون هيدروژن مانع اسيدي شدن خون مي
 .مبادله شود اكسيد آزاد كند تا با هواي بيرون دي جا كربن رود تا در آن ها مي وارد و به شش

  )درصد 23(هموگلوبين  - 2
  )درصد 7( محلول در خوناب  - 3
صل از سوختن ناقص با منشأ دود حا) غيرقابل تشخيص در محيط به نام قاتل خاموش(بو و طعم  رنگ، بي گازي بي: گاز كربن مونوكسيد 

 مي) گازگرفتگي(يت حمل اكسيژن باعث مسموميت با توجه به جلوگيري از اتصال اكسيژن به هموگلوبين و كاهش ظرف. هاي فسيلي سوخت
  .شود

 
  كشيم؟ چرا نفس مي  

  )مرتبط با متن درس – 48ي  صفحه –كتاب درسي (  .گره خورده است ..........درك اهميت دستگاه تنفس  با دستگاه  - 1
  دستگاه ايمني) 4  دستگاه گوارش                 ) 3  دستگاه گردش خون) 2  دستگاه دفع ادرار          ) 1

 )مرتبط با متن درس – 49ي  صفحه –كتاب درسي (  .باشد نمي ..........در هواي بازدمي نسبت به هواي دمي  ..........درصد  - 2

  تربيش - اكسيدكربن  دي) 4  تركم -بخار آب ) 3  تركم –اكسيژن ) 2  برابر  –نيتروژن ) 1
  )مرتبط با متن درس – 48ي  صفحه –كتاب درسي (  ..........د، قطعاً هر گازي كه ميزان آن در هواي دمي بيش از بازدمي باش - 3

  دار اي مژك هاي استوانهداراي ياخته:مخاط-1
  هاي خوني و اعصاب و داراي غدد ترشحي داراي رگ: زيرمخاط - 2
  ي ناي  پذيري لوله و انعطافاي، استحكام  ماهيچه –ي غضروفي  لايه - 3
 ي پيوندي لايه - 4
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  .هاي يكسان تشكيل شده است مولكول آن از اتم) 2  .دهد درصد هواي دمي را تشكيل مي 75بيش از ) 1
  .شوده ميدر صورت عدم انحلال در آب بين هوا و خون مبادل) 4  .است اي ياختهمين كننده انرژي فرايندهاي عامل مستقيم تأ) 3

 )مرتبط با متن درس – 48ي  صفحه –كتاب درسي (  كدام مورد زير صحيح است؟ - 4

  .كم استبسيار Bزياد و ميزان A ميزان نسبت به خون روشن در خون تيره) 1
  .زياد استAميزان  شود مي ها خارج نسبت به خوني كه از شش رودها ميدر خوني كه به شش) 2
  .زياد استBرود ميزانها ميها به اندامدر خوني كه از شش) 3
4 (A در هواي دمي بيش از هواي بازدمي است.  

  )رتبط با متن درسم – 48ي  صفحه –كتاب درسي (  ؟باشد نمياكسيد در بدن  دي كدام يك از آثار افزايش كربن - 5
  ها تغيير ساختار پروتئين) pH    2افزايش ) 1
  اي ياختهاختلال در فرايندهاي   )4  هاايجاد اختلال گسترده در كار بافت) 3

 )مرتبط با متن درس – 48ي  صفحه –كتاب درسي (   دهد؟ كند ، به طور صحيحي نشان ميكدام گزينه واكنش اصلي كه نياز به اكسيژن را توجيه مي - 6

1 (ADP آب + اكسيد دينبكر+ و فسفاتATP  + گلوكز+ اكسيژن  
2 (ATPآب + كربن مونوكسيد +   و فسفاتADP  + گلوكز+ اكسيژن  
3 (ATP +آب + اكسيد ديكربن  فسفات وADP  + گلوكز+ اكسيژن  
4 (ADP آب + اكسيد ديكربن+ و فسفاتATP  + گلوكز+ اكسيژن  

  )درس مرتبط با متن – 48ي  صفحه –كتاب درسي (  چند مورد از جملات زير صحيح است؟ - 7
  .شود و مواد مغذي توليد مي ATPمستقيما از  اي ياختهانرژي فرايندهاي  - الف 
  .رودها مي اندام ي شود به همهها خارج ميخوني كه از شش - ب 
  .تر از كاهش اكسيژن استاكسيد براي بدن خطرناك دي افزايش كربن - پ 
  .شود تبديل ATPتواند به انرژي نهفته درفقط انرژي گلوكز مي - ت 

1 (0           2 (1          3  (2       4 (3  
 شود؟ بلو در حالت عادي به ترتيب به چه رنگي ديده ميتيمولاكسيد و محلول رقيق برمديمحلول آب آهك در برابر كربن - 8

 )مرتبط با متن درس – 49ي  صفحه –كتاب درسي (  

   يري  ش –زرد ) 4   زرد –شيري ) 3   آبي –زرد ) 2   آبي –شيري ) 1

  
 هاي عملكردي دستگاه تنفس بخش  

  )مرتبط با متن درس – 50و  49هاي  صفحه –كتاب درسي (    ند؟كنميي زير را به درستي تكميل كدام گزينه جمله - 9
  »..........ي بخشي در دستگاه تنفس است كه  مخاط مژك دار از ساز و كارهاي ويژه«
  .اشدبي آن هدايت هوا به شش ها ميتنها وظيفه) 1
  .باشدمخاط آن حاوي پروتئين هاي ضد ميكروبي مي) 2
  .شودبا اندامي مربوط به حس بويايي آغاز مي) 3
  .كندذرات گرد و غبار را از هواي ورودي پاك مي) 4

 )مرتبط با متن درس – 50و  49هاي  صفحه –كتاب درسي (  ..........شود كه ها به سطح در بيني، در نهايت سبب ميي وسيع رگ نزديكي زياد شبكه - 10

  .هاي هوا به وجود آيدمانعي در برابر ناخالصي) 1
  .هاي مخاط جلوگيري شوداز كند شدن حركت مژك) 2
  .ها صورت بگيردهدايت مواد به دام افتاده به سمت محل نابودي آن) 3
  .تاژك دار فراوان بتوانند مواد مورد نياز خود را از خون بگيرند هاي ياخته) 4

 )90بهمن  21 –آزمون كانون (  يك بالاتر قرار دارد؟ كدامدر حالت ايستاده انسان  در بدن - 11

  مري) 4  حنجره) 3  ناي) 2  گلو) 1
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 )90بهمن  21 –آزمون كانون (  ي غضروفي و داراي مژه است؟ ي كدام فاقد حلقه ديواره - 12

  نايژك انتهايي )4    مري )3  نايژه) 2  ناي )1
 )91اسفند  11 –آزمون كانون (  .باشد مي ...........تفاوت نايژك و ناي در  - 13

  وجود ترشحات مخاطي) 4  مرطوب كردن هواي تنفسي) 3  هاي غضروفي وجود حلقه) 2  دار داشتن بافت پوششي مژه) 1
  )87سراسري (  .است ........ي  ديواره ........هاي انتهايي انسان  ي نايژك ديواره - 14

    ي فاقد مژك ژهناي –برخلاف  )2     ناي داراي تاژك –مانند  )1
   ناي فاقد غضروف –برخلاف  )4    نايژه داراي غضروف –مانند  )3

  )با تغيير 91 بهمن  27 –آزمون كانون (  هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه كدام - 15
  .دارد ها را هميشه باز نگاه مي ها، مجراي آن ي نايژك هاي غضروفي موجود در ديواره حلقه )1
 .كند مجاري تنفس فقط ذرات ريز موجود در هواي بازدم را جذب ميترشحات مخاطي موجود در  )2

 .شودبرچاكناي درپوشي واقع در حنجره است كه مانع ورود غذا و هوا به مجراي تنفسي ناي مي )3

  .پوشاندشود و سراسر مجاري هادي پس از بيني را ميدار در بيني شروع ميمخاط مژك )4
  )با تغيير 89سراسري (  .دارد ........كه  هستندنوعي بافت پيوندي داراي د، ننسان وجود داري ناي ا هايي كه در ديواره حلقه - 16

  ي چربي با ذخيره هايي ياخته) 2  انعطاف پذيري و استحكام         ) 1
  اي سست و شفافي زمينهماده) 4    اي شكلهاي استوانهياخته) 3

 كند؟ كامل مي نادرستطور  ي زير را به كدام گزينه، جمله - 17

  )با تغيير 93اسفند  8 –آزمون كانون (  ...........، قطعاً توان مناسب براي تنگ و گشاد شدن دارد بخشي از مجاري تنفسي كه 
  .هاي غضروفي است فاقد حلقه) 2    .ي سينه قرار دارددرون قفسه )1
  .هايي با توانايي اگزوسيتوز است ياختهفاقد ) 4    .فاقد تاژك است )3

 )مرتبط با متن درس – 51ي  صفحه –كتاب درسي (  ؟باشدنميهاي ناي  لايه كدام يك از - 18

  هاي خونيزير مخاط حاوي رگ) 2  اي و اعصابهاي استوانهياختهمخاط با ) 1
  دار هاي هستهياختهپيوندي با ) 4  اي انعطاف پذيرغضروفي ماهيچه) 3

 )كتاب درسي 51ي  صفحه(  است؟ نادرستدر مورد شكل زير كدام  - 19

1 (A اي ساخته شده است هاي استوانهدهد كه از ياختهي مخاطي را نشان ميلايه.  
2 (B باشد هاي خوني و اعصاب ميي ناي است كه حاوي رگهاي ديوارهيكي از لايه.  
3 (C دهد كه در استحكام ناي نقش دارديكي از انواع بافت پيوندي را نشان مي.  
4 (E باشد كه عملكرد غيرارادي دارد تي را نشان مياي اسكلاز انواع بافت ماهيچه.  
  
  

 )مرتبط با متن درس – 51و  50هاي  صفحه –كتاب درسي (  چند مورد زير به طور كامل در شش قرار مي گيرند؟ - 20

  نايژك –نايژه اصلي  –نايژك انتهايي  –ناي 
1 (4            2 (3            3 (2             4  (1  

 )با تغيير  91بهمن  27 –آزمون كانون (  .كند نميمايع مخاطي ترشح  ...........، در دستگاه تنفسي انسان - 21

 ناي) 4  نايژه) 3  نايژك) 2  ي حبابكي كيسه) 1

    )با اندكي تغيير 87  – خارج از كشور سراسري(  .  ندارددار  هاي مژك ياخته، .............در انسان،  - 22
  ناي) 4  حبابك) 3  نايژه) 2  نايژك انتهايي) 1

  )با اندكي91 –سراسري (  .   .............نايژك  ............. حبابكدر انسان،    - 23
  .هاي مژه دار است  ياختهفاقد  - همانند) 2  .باشد واجد غشاء پايه مي –برخلاف ) 1
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  .كند اي مخاطي ترشح مي ماده –برخلاف ) 4   .هاي غضروفي است  فاقد حلقه –همانند ) 3
  

  )مرتبط با متن درس – 51ي  صفحه –كتاب درسي (  است؟ رستنادكدام يك از موارد زير  - 24
  .ي انگور ختم مي شود نايژك انتهايي در انتهاي خود به ساختاري شبيه خوشه) 1
  .هاي ديگري از دستگاه تنفس هم ممكن است يافت شودهاي حبابكي در قسمتها علاوه بر كيسهحبابك) 2
  .ها، آخرين خط دفاع دستگاه تنفسي استبا ناخالصي هاي حبابكي براي مقابلهساز و كار كيسه) 3
  .ها، علاوه بر خاصيت بيگانه خواري، قابليت تحرك هم دارندهاي ايمني موجود در حبابكياخته) 4

  )با تغيير 91بهمن  27 –آزمون كانون (  ؟باشد نميكدام گزينه صحيح  - 25
  .باشد در اوايل دوران جنيني انسان مي عامل سطح فعالشروع ساخت  )1
  .هاي هوايي هستند هاي حبابكي حاصل اجتماع حبابك كيسه )2
  .دهد هاي هوايي را كاهش مي ي كيسه سورفاكتانت كشش سطحي مايع پوشاننده )3
  . ي حبابك دو نوع ياخته دارد ديواره )4

 .دهد مي ........طح داخلي آن را ي س و كشش سطحي مايع پوشاننده شود مي ترشح ........هاي  ياختهدر انسان، مايع سورفاكتانت از  - 26

  )با تغيير88 – خارج از كشور سراسري(  
  كاهش -نايژك) 4  كاهش -حبابك) 3  افزايش -حبابك) 2  افزايش - نايژك) 1
  
  

 )مرتبط با متن درس – 51ي  صفحه –كتاب درسي (  كدام يك از موارد مشخص شده قابليت مناسبي براي واپايش هواي ورودي و خروجي دارد؟ - 27

1(A 

2 (B  
3( C  
4 (D 

 
  
 

 )مرتبط با متن درس – 52ي  صفحه –كتاب درسي (  :در شكل مقابل - 28

  .باشدهاي آبششي ميبه سمت مويرگ Aمسير ) 1
  .باشدبه سمت سرخرگ ششي مي Bمسير ) 2
  .نوع دوم ساخته شده است ياختهي حبابك عمدتا از ديواره) 3
  .باشدميي حبابك نهاي ديوارهخوار جز ياختهدرشت) 4
  

 )مرتبط با متن درس – 52ي  صفحه –كتاب درسي (  ...........ي مويرگ ديواره ...........ي حبابك ديواره - 29

  .اي درست شده استاز بافت پوششي سنگفرشي يك لايه –همانند ) 1
  . خواري مي باشدي درشتهايي با وظيفهداراي ياخته –برخلاف ) 2
  .كندي مشترك استفاده ميغشاي پايهدر همه جا از يك  -همراه با) 3
  .باشددر بعضي نقاط فاقد غشاي پايه مي –همانند ) 4
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 )مرتبط با متن درس – 51ي  صفحه –كتاب درسي (  :در شكل مقابل - 30

  .شودجز بخش هادي طبقه بندي مي» ج«نايژك نشان داده شده با ) 1
  .باشدي خود مي، فاقد غضروف در ديواره»ج«، همانند مورد »د«مورد ) 2
  .شودترشح مي» الف«هاي مورد ياختهي عامل سطح فعال از همه) 3
  .شوددر برابر كاهش حجم توسط سورفاكتانت حل مي» ب«مشكل مورد ) 4
  
 

  )مرتبط با متن درس – 52ي  صفحه –كتاب درسي (  اي دارد؟ انتشار گازها با ضخامت سطح تنفسي و وسعت آن به ترتيب چه رابطه - 31
  عكس –مستقيم ) 4  مستقيم             –مستقيم ) 3  عكس  –عكس ) 2مستقيم                    –كس ع) 1

  )مرتبط با متن درس – 51ي  صفحه –كتاب درسي (  ........ي موارد زير حاوي موكوز است به جز همه هاي پوششي در ياختهسطح داخلي  - 32
   ناي) 4  مري) 3  ها حبابك) 2  دوازدهه) 1
 زها در خونحمل گا  

  )مرتبط با متن درس – 53ي  صفحه –كتاب درسي (  ؟شوند حمل ميكدام روش تر به  يشاكسيد و اكسيژن بديكربن، گازهاي خون به ترتيب در  - 33
  تركيب با هموگلوبين –تركيب با هموگلوبين  )2  تركيب با هموگلوبين – به صورت بيكربنات) 1
  تركيب با هموگلوبين –محلول در خوناب ) 4  محلول در خوناب – به صورت بيكربنات )3

 )91بهمن  27 –آزمون كانون (  شود؟  مولكول هموگلوبين چند گروه هم دارد و حداكثر با چند مولكول اكسيژن تركيب مي 600 - 34

1 (2400  - 2400  2 (1200-  2400  3 (2400  - 1200   4 (1200  - 1200   
 )مرتبط با متن درس – 53ي  صفحه –كتاب درسي (  ؟باشدنميكدام يك در مورد كربن مونوكسيد صحيح  - 35

  .باشد بدون رنگ و طعم و بو و غيرقابل تشخيص در محيط مي) 1
  .باشدهاي فسيلي مثل نفت و گاز ميحاصل از سوختن ناقص سوخت) 2
  .شود و به گاز گرفتگي شهرت داردتنفس آن باعث مسموميت مي) 3
  .ول در خوناب را كاهش دهدصورت محل تواند ظرفيت حمل اكسيژن بهمي) 4

   )مرتبط با متن درس – 53ي  صفحه –كتاب درسي (  .است ...........تر از نزديك ...........فشار آن در به هاي هوايي حبابكدر  اكسيد دي كربن در هنگام دم، فشار - 36
    هابافت – ششي سرخرگخون  )2    خون تيره - خون روشن )1
  خون روشن –ون تيره خ )4    خون روشن – ها بافت  )3

 )91بهمن  27 –آزمون كانون (  .، گلبول قرمز است...........محل  - 37

 استقرار آنزيم كربنيك انيدراز ) 2    ترشح سورفاكتانت) 1

  فعاليت سورفاكتانت) 4  اكسيد ديكربنات به كربن تبديل بي) 3
 )با تغيير92 د اسفن 23 –آزمون كانون (  .شودمي ...........آنزيم كربنيك انيدراز سبب  - 38

  كربنات و آبي كربنيك اسيد به بيتجزيه) 2دي اكسيد و آب                           توليد كربنيك اسيد از كربن )1
  اكسيد و آبديكربنات به كربني بيتجزيه)4كربنات از آب و كربنيك اسيد                                  توليد بي )3

    )87 – خارج از كشور سراسري(  ؟ شود نميمردان يافت  در خونابطور معمول در  است كه بهيك پروتئيني  كدام - 39
  گاماگلوبولين) 4  انيدراز كربنيك) 3  سكرتين) 2  گاسترين) 1

 )مرتبط با متن درس – 53ي  صفحه –كتاب درسي (  .شودخون مي pHمانع كاهش  ...........با گرفتن يون  ...........اكسيد ديهاي مربوط به حمل كربندر واكنش - 40

  هيدروژن  – كربنيك انيدراز) 2    بي كربنات – كربنيك انيدراز) 1 
  هيدروژن  –هموگلوبين ) 4           بي كربنات –هموگلوبين ) 3

  )87سراسري (  .يابد مي ........ي انيدراز كربنيك تزريق شود  با فرض اين كه به انساني مهار كننده - 41
1( 

3HCO 2توليد )2     در خونش، كاهشCO افزايشدر بافت ،    
   هايش، كاهش سياهرگ 2COفشار )4  در خونش، افزايش 2Oظرفيت حمل )3
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  ساز و كار دستگاه تنفس در انسان) ب

  ها شش
  .دنيافراگم قرار دارد ي ماهيچه روي سينه و ي قفسه درون ،ها شش
  .شود فراهم سينه ي قفسه در قلب گرفتن قرار براي كافي فضاي تر از شش سمت راست است تاچپ كوچك سمت شش :نكته

  .شودمي) سرفه وعطسه
  

  
 ي جنب پرده

  
  
  :هامهم شش هاي ويژگي 

ورود هـواي   كاهش فشـار هـواي درون شـش    هامنبسط شدن شش ي سينهمنبسط شدن قفسه: سينه ي قفسه حركات از پيروي -1
  بيرون در دم 

  ، نقش مهم در بازدمپيوندي بافت در فراوان سان كش هاي رشته علت ها بهتمايل به جمع شدن در شش: ساني كش -2
  : بازدم و دم مؤثر هاي ماهيچه

  .است شكل گنبدي استراحت حالت در و مسطح ،)دم( انقباض حالت در آرام، تنفس در نقش ترين مهم :افراگمدي -1
 ها شش شدن باز جهت كافي فضاي ايجاد( .آوردمي بيرون و بالا سمت بهرا  ها دنده و جلو سمت بهرا  جناغ: خارجي اي دنده بين هاي ماهيچه -2
  )هوا از ها آن شدن پر و
  .را دارد درون و پايين سمت به ها دنده و عقب سمت به جناغ راندني وظيفه: داخلي اي دنده بين هاي ماهيچه  -3
  .شودمي در هنگام دم عميق سينه ي قفسه حجم افزايش :گردن ي ناحيه هاي ماهيچه -4
  .شودمي سينه ي قفسه حجم كاهش :شكمي هاي ماهيچه -5

سينه و بازدم فقط در هنگام بـازدم  حالت عادي غيرفعال است و عضلات موثر در كاهش حجم قفسه دم فرايندي فعال است ولي بازدم در :نكتـه 
  .در بازدم عميق نقش دراند 5و  3در دم و موارد  4و  2و  1از بين اين عضلات موارد  .كنندشديد فعاليت مي

  هاي تنفسيحجم 
 . گيرد هاي تنفسي را اندازه ميه حجمدستگاهي ك: سنج يا اسپيرومتردم

  .دهدهاي تنفسي را نشان ميكند و حجمسنج رسم مينموداري كه كه دم: نگاره يا اسپيروگرامدم
  : هاي تنفسيحجم

  )ليتر ميلي 500. (شود مقدار هوايي كه در يك دم عادي يا در يك بازدم عادي به شش وارد يا از آن خارج مي: حجم جاري -1
  )ليتر ميلي 3000. (شود ها وارد مي مقدار هوايي كه پس از يك دم معمولي با يك دم عميق به شش: ي دمي ذخيره  محج -2
   )ميلي ليتر1200( .شود ها خارج مي مقدار هوايي كه پس از يك بازدم معمولي با يك بازدم عميق از شش: ي بازدمي حجم ذخيره  -3
ي  ها و تبادل گازها  در فاصـله ماند و باعث بازماندن هميشگي حبابكها باقي مياكثر بازدم در ششحجمي كه پس از حد: مانده حجم باقي -4

  )ميلي ليتر 1300. (شود بين دو تنفس مي
  )ليتر ميلي150(حجم فضاي مجاري هادي = رسد  بخشي از هواي دمي كه به بخش تنفسي نمي: هواي مرده : نكته
  .كند انسان عادي و بالغ است و در شرايط مختلف تغيير ميهاي بيان شده مربوط به  حجم :نكته

  هاي تنفسي  ظرفيت
  .شود ها خارج مي مقدار هوايي كه پس از يك دم عميق با يك بازدم عميق از شش: ظرفيت حياتي -1

  )حجم جاري+ ي دمي حجم ذخيره+ مي ي بازد حجم ذخيره(                                                                                  
  .توانند در خود جاي دهند ها مي حداكثر مقدار هوايي كه شش: ظرفيت تام -2

  )مانده حجم باقي+ ظرفيت حياتي (                                                                                       
  

 هاي داخل متصل به سطح بيروني ششلايه: اي دو لايه -
  ي سينه ي بيروني متصل به سطح دروني قفسه لايه -
  . از مايعي به نام مايع جنب پر شده است): بين دو لايه(ي جنب  درون فضاي پرده -
 ي سينهها به قفسهنقش اتصال شش -



  كانون فرهنگي آموزش                   سومفصل  -تبادلات گازي
 

   15 

   ساير اعمال دستگاه تنفس
هـاي صـوتي   سازي نياز است كه توليد صدا با ارتعاش پـرده براي تكلم به توليد صدا و واژه. باشدحت واپايش مراكز عصبي آن ميت :تكلم -11

  .گيردصورت مي) دهان(ها ها، زبان و دنداني لبسازي به وسيلهشود اما واژهتوسط هواي بازدمي انجام مي
در افـراد مصـرف   . بيني جهت بيرون راندن ذرات خارجي وارد شده به دسـتگاه تـنفس اسـت    خروج هوا با فشار از دهان يا :سرفه و عطسه -2

تـري انجـام    هاي مكـرر و بـيش  ، سرفهي پاكسازي هوا را بر عهده دارنددار كه وظيفههاي مژكي دخانيات، با توجه به از بين رفتن ياختهكننده
  .شود تا ذرات خارجي در حد امكان به بيرون رانده شود مي

 تنظيم تنفس
  :تنفس عصبي مراكز

  دم دستور يصادركننده مركز: النخاع بصل تنفسي مركز  -1
  )النخاع بصل تنفسي مركز بر اثر با( دم زمان مدت تنظيم و دم پايان دستور يصادركننده مركز: مغز پل تنفسي مركز  -2
  .شودال آغاز مي، بازدم به صورت غيرفعقف پيام عصبي از مركز بصل النخاعبا تو :نكته 

  :تنفس تنظيم براي عصبي هاي پيام
النخاع ارسال نايژك ، پيامي به بصل و نايژه ي ديواره صاف هاي هوا، ماهيچه مجاري حد از بيش در اثر كشيدگي: تنفس مكانيكي حسگرهاي -1
   .كنند تا دم را متوقف كندمي
 ي ناحيـه  هـاي  سـرخرگ  و آئـورت  سـرخرگ  تر در، بيشژن خون هستندط حساس به كاهش اكسيدر محي) الف: خون شيميايي حسگرهاي -2

اكسيد حساس هستند و به مركز تنفسي بصل النخـاع  در مغز به افزايش كربن دي )ب. كنندبه بصل النخاع ارسال مي پيام را گردن قرار دارند و
  . كنندپيام ارسال مي

هـاي محيطـي فقـط در اثـر     گيرنـده .اكسـيژن  نياز به محرك اصلي تنفس است نه تاس اكسيدكربن دي دفع به بدن ، نيازدر حالت عادي :نكته
  .كننداكسيد را هم حس ميدي هاي مركزي افزايش اندك كربنشوند ولي گيرندهغلظت بسيار پايين اكسيژن فعال مي

  
  

 ها شش  
  )تبط با متن درسمر – 54ي  صفحه –كتاب درسي (  است؟  نادرستها يك از موارد زير در مورد شش كدام - 42

  .ي سينه و روي ديافراگم قرار دارنددرون قفسه) 1
  .ها به بخش هادي دستگاه تنفس اشغال شده استترحجم آن بيش) 2
  .اند از بيرون توسط يك لايه بافت پيوندي احاطه شده) 3
  .تر است شش راست از شش چپ قدري بزرگ) 4

كشيده شدن مقاومت نشان دهند ، چه نام دارد و در چه مرحله اي از تنفس نقش مهم و اساسي ها در برابر شود ششها كه سبب ميخاصيتي از شش - 43
 )مرتبط با متن درس – 54ي  صفحه –كتاب درسي (  دارد؟

  بازدم - ساني كش )2    دم  –ساني كش )1
  بازدم –ي سينه پيروي از حركات قفسه )4  دم –ي سينه پيروي از حركات قفسه )3

  )91بهمن  27 –آزمون كانون (  ترتيب چگونه است؟ ها و جناغ به وضعيت حركتي دندهدر هنگام بازدم  - 44
  عقب -به سمت پايين و بيرون  )2    عقب –به سمت بالا و بيرون  )1
  جلو -به سمت پايين و درون  )4    عقب –به سمت پايين و درون  )3

 )92اسفند  9 –آزمون كانون (  .كنند حركت مي ...........ها به سمت  شده و دنده ...........ديافراگم  ...........در هنگام  - 45

  پايين و درون - مسطح  -دم  )2  بالا و بيرون -گنبدي شكل  -دم  )1
  بالا و بيرون - مسطح  -بازدم  )4  پايين و درون -گنبدي شكل  -بازدم  )3

  )93 - سراسري (  ........دارد، ترين نقش را در تنفس آرام و طبيعي  اي كه مهم شدن عضله ........در يك فرد، با  - 46
    .كند جناغ سينه به سمت عقب حركت مي –مسطح ) 1
  .شود تسهيل مي ها حبابكباز شدن  -غير مسطح) 2
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    .كنند ها به سمت بالا و بيرون حركت مي دنده –غير مسطح ) 3
  .ماند مقداري از هواي جاري دمي در مجاري تنفسي باقي مي –مسطح ) 4

 )93 – خارج از كشور سراسري(  نمايد؟ تكميل مي نادرستيير را به كدام گزينه عبارت ز - 47

  ».........ترين نقش را دارد،  اي كه در تنفس آرام و طبيعي مهم در انسان با مسطح شدن عضله«
  .نمايد جناغ سينه به سمت جلو حركت مي) 2  .ماند مقداري از هواي جاري دمي در مجاري تنفسي باقي مي) 1
 .كنند ها به سمت پايين حركت مي دنده) 4  .شوند طور طبيعي باز مي به ها حبابك) 3

 )مرتبط با متن درس – 55ي  صفحه –كتاب درسي (  شود؟انقباض چند مورد زير مي تواند باعث كاهش حجم قفسه سينه  - 48

       ديافراگم هاي ناحيه گردن    ماهيچه اي خارجي هاي بين دندهماهيچه  
 هاي شكميماهيچه       اي داخليهاي بين دندهماهيچه  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
 )مرتبط با متن درس – 55و  54هاي  صفحه –كتاب درسي (  ..........در شكل مقابل،  - 49

1 (A تواند مستقيماً در دم معمولي نقش داشته باشدنمي.  
2 (A تواند مستقيماً در بازدم معمولي نقش داشته باشدنمي.  
3 (B شودجا ميم به سمت پايين و جلو جابهدر هنگام د.  
4 (B شودجا ميدر هنگام بازدم به سمت پايين و جلو جابه.  

 )مرتبط با متن درس – 56و  55ي  صفحه –كتاب درسي (  :در تشريح دستگاه تنفس گوسفند به همه موارد زير بر ميخوريم به جز - 50

  .ستتر ا ها ساده بريدن ناي به صورت طولي از بريدن نايژه) 1
  .اي بريده شده از شش بر روي سطح آب شناور مي ماند تكه) 2
  .دهدمانند، سطح پشتي ناي را نشان مي Cقسمت دهانه غضروف ) 3
  .ها حتي در نبود خون هم باز است ي سياهرگدهانه) 4

  

 هاي تنفسي ها و ظرفيت حجم  
 ؟كند چه تغييري ميمرده به ترتيب واي جا شده و حجم ه جابه، حجم هواي عادي  نسبت به تنفس در تنفس عميق - 51

 )93اسفند  22 –آزمون كانون (  

  زياد، ثابت ) 4   ، زيادثابت) 3  ، كم ثابت) 2  زياد، كم ) 1
هواي جاري فرد ديگري، نصف و تعداد حركات تنفس وي . بار در دقيقه است 12و تعداد حركات تنفس  ml500كه در فردي هواي جاري  با فرض اين - 52

 ليتر است؟ ها به ترتيب از راست به چپ چند ميلي باشد، حجم تنفسي در يك دقيقه آن و برابر فرد اولي ميدر دقيقه د

 )90اسفند  5 –آزمون كانون (  

1( 3000- 3000  2 (6000 - 6000  3( 6000 - 3000  4( 3000 – 6000    
  )85سراسري (  . ........... )ي دمي ذخيره( در دستگاه تنفس انسان هواي مكمل - 53

    .شود ها خارج مي هاي بازدم، از شش با فعاليت ماهيچه )2   .شود هوايي است كه گازهاي آن با خون مبادله نمي )1
   .شود ها خارج نمي حتي با بازدم عميق، از شش )4  .شود ها وارد مي هاي دم، به شش با فعاليت ماهيچه )3

  )86سراسري (  ؟ي مستقيمي دارد رابطه كدامدر انسان، ميزان هواي مرده، با  - 54
   تعداد حركات تنفسي )4  حجم مجاري تنفسي )3  عمق تنفس )2   هواي مكمل )1

  )93اسفند  8 –آزمون كانون (  ...........هواي  - 55
  .جاري بخشي از هواي مكمل است) 2  .مرده بخشي از هواي دمي نيست )1
  .است ي دمي مكمل بخشي از هواي ذخيره) 4  .باقي مانده بخشي از ظرفيت حياتي نيست )3

 )92اسفند  9 –آزمون كانون (    ...........ي بازدمي، با بازدم عميق  هواي ذخيره ...........مانده  هواي باقي - 56

  .شود ها خارج مي از شش -همانند  )2  .ماند مي  ها باقي در شش -همانند  )1
  .ماند مي  ها باقي در شش - برخلاف  )4  .شود ها خارج مي از شش - برخلاف  )3
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 )92اسفند  9 –آزمون كانون (  .باشد مي ...........مانده معادل  قيهواي با - 57

  ها منهاي هواي مكمل ظرفيت كلي شش  )2  ها منهاي ظرفيت حياتي ظرفيت كلي شش )1
  ي دمي ي هواي ذخيره هواي مرده به اضافه  )4  ي بازدمي ي هواي ذخيره هواي مرده به اضافه )3

 )91بهمن  27 –آزمون كانون (  ؟نداردها وجود  شي ظرفيت حياتي ش كدام هوا در محاسبه - 58

  مانده هواي باقي) 4  هواي مكمل) 3  ي بازدمي هواي ذخيره) 2   هواي جاري) 1
 )مرتبط با متن درس – 57ي  صفحه –كتاب درسي (  ؟است نادرستكدام مورد زير  - 59

  .ظرفيت تنفسي ممكن است مجموع دو حجم تنفسي نباشد) 1
  .الم به سن و جنسيت او بستگي داردها در فرد سمقدار حجم) 2
  .دهدظرفيت تام حداكثر مقدار هوايي است كه دستگاه تنفسي در خود جاي مي) 3
  .ها هنگام بازدم عميق هم باز بمانندشود حبابكمانده سبب ميحجم باقي) 4

ي بازدمي  در اين فرد هواي ذخيره. نمايد ايش ميه يك فرد سالم پس از يك دم عادي طي يك دم عميق، پنج برابر حجم هواي جاري، هوا وارد شش - 60
  ؟ليتر است هاي اين فرد، تقريباً چند ميلي ظرفيت حياتي شش. ليتر است ميلي 1100مانده  ليتر و هواي باقي ميلي 1400

  )91بهمن  27 –آزمون كانون (  3000) 4  5400 )3  4400 )2  4000 )1
  
  تنظيم تنفسساير اعمال دستگاه تنفس و   

  )93اسفند  8 –آزمون كانون (  .شوددستگاه تنفس انجام مي ...........مركز عصبي و  ...........م تحت تاثير تكل - 61
  بدون دخالت -يك) 4  با دخالت -يك) 3  بدون دخالت -چند) 2  با دخالت -چند) 1

  )بط با متن درسمرت – 58ي  صفحه –كتاب درسي (  ، كدام مورد زير صحيح است؟  در مورد تكلم و ساختارهاي دخيل - 62
  .خوردگي مخاط به بيرون هستند هاي صوتي حاصل چينپرده) 1
  .آوردهاي صوتي را به ارتعاش در مي، پردههواي تهويه نشده) 2
  .تكلم تحت واپايش مركزي عصبي در مغز است) 3
  .گيردها و دهان صورت ميي لبواژه سازي به وسيله) 4

            .دستگاه تنفسي مي باشد........... در بخش ........... هاي از بين رفتن ياختههاي مكرر در افرادي سيگاري علت سرفه - 63

 )مرتبط با متن درس – 58ي  صفحه –كتاب درسي (  

  ايمبادله –دار  تاژك) 4  هادي -دار تاژك) 3  ايمبادله –دار  مژك) 2  هادي –دار مژك) 1
 )مرتبط با متن درس – 58ي  صفحه –كتاب درسي (  ...........ي دستور براي شروع دم مركز صادركننده - 64

  .همانند ساير مراكز عصبي تنفس در مغز قرار دارد) 1
  .كندپس از پايان دم ، دستور ديگري براي شروع بازدم صادر مي) 2
  .تنها مركز عصبي است كه در تنظيم مدت زمان دم نقش دارد) 3
  .كندا متوقف ميبا اثر بر مركز تنفس در بصل النخاع ، دم ر) 4

شود بلافاصله ادامه دم را متوقف ارسال مي ...........هاي حسي به مركز تنفس در توسط نورون ...........ها ، پيامي كه از در كشيده شدن بيش از حد شش - 65
                               )مرتبط با متن درس – 58ي  صفحه –كتاب درسي (  .كند مي

  بصل النخاع  –اي  هسته اي تكهاي ماهيچه ياخته) 2  بصل النخاع –اي  اي چندهسته ماهيچه هاي ياخته) 1
  پل مغزي –اي  هسته اي تك ماهيچههاي  ياخته) 4  پل مغزي –اي  اي چندهسته ماهيچههاي  ياخته) 3

 )90بهمن  21 –آزمون كانون (   .شود تر مي كم ...........تر شود،  بيش ها ياختهدر انسان سالم هرچه مصرف اكسيژن  - 66

  ها ياختهاكسيد كربن در   توليد دي) 2  اي ياختهفشار اكسيژن در مايع بين  )1
  ها جريان خون در بافت )4    سرعت انتشار اكسيژن  )3

 )مرتبط با متن درس – 59و  58ي ها صفحه –كتاب درسي (   ...........هاي حساس به كاهش اكسيژن گيرنده - 67

  .كننددر صورت كاهش آكسيژن خون به مركز تنفسي در پل مغزي پيام ارسال مي) 1
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  .شودرسانند، ديده ميهايي كه به سر و دست  خون ميو سرخرگتر در آئورت بيش) 2
  .كنندترين محرك را براي نفس كشيدن درخون سنجش و بر اساس آن پيام صادر ميمهم) 3
  .كننداي خارجي صادر ميبند و بين دندههاي ميانتوانند دستور شروع انقباض را براي ماهيچهنمي) 4

 )مرتبط با متن درس – 59ي  صفحه –كتاب درسي (  است؟ تنادرسچند مورد از جملات زير  - 68

  .اندي گردن واقع هاي ناحيهحسگرهاي حساس به كاهش اكسيژن فقط در سرخرگ آئورت و سرخرگ) الف
  .رودتري براي نفس كشيدن به شمار مياكسيد نسبت به نياز به اكسيژن محرك مهمنياز بدن به دفع كربن دي) ب
  .كنندكاهش اكسيژن پيام عصبي را به نخاع ارسال ميحسگرهاي حساس به ) ج
  .شوندي دم ، تنها در سيستم عصبي مركزي يافت ميعوامل موثر بر خاتمه) د

1 (1        2 (2           3 (3            4 (4  
    ر دارند؟اكسيد در كدام ناحيه قراي پيام مربوط به افزايش كربن ديمركز شروع دستور دم و مركز دريافت كننده   - 69

1 (A – C     2 (B- B  ) مرتبط با متن درس – 59ي  صفحه –كتاب درسي( 

3 (C – B     4 (C -C 
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  تنوع تبادلات گازي) پ

  تبادلات گازي در ديگر جانداران
  حيط بيروناي با م ياختهانتشار مستقيم گازها از غشاي : ها مانند كرم پهن و هيدر آب شيرينياخته و برخي پرياختهجانداران تك

  ، آبششيهاي تنفسي نايديسي، پوستي، ششيسامانه: )به جز كرم پهن و هيدر آب شيرين(: جانداران پرياخته
  )زي از جمله حشرات و صدپايانمهرگان خشكيبرخي بي(تنفس نايديسي 

. گيردها قرار ميآن در مجاورت تمام ياختههاي تنفسي در سطح بدن راه دارد و انشعابات انتهايي ها مجاري هوايي هستند كه به سوراخنايديس
  . دهندها تبادل گازها را مستقيما و بدون نياز به دستگاه گردش مواد با اين مجاري هوا انجام ميياخته

  .نايديس با قند كيتين مفروش شده است اما انشعابات پاياني فاقد كيتين است -
  )پشت آبي، سمندر و مارآبياز جمله لاك دار شش دارانمهرهبرخي مهرگان از جمله كرم خاكي و برخي بي(تنفس پوستي 

  .شودبدن با محيط خارج انجام مي مرطوب هاي زير سطح پوستمويرگي  تبادل گازهاي تنفسي با محيط بيرون توسط شبكه
، ايـن  كنند ولي در برخي ماننـد دوزيسـتان  ياستفاده م از آن) تنفس ششي(ها در كنار ساير روش تنفس، داران استفاده كننده از اين روشهمهر

  .ترين ساختار را دارد داران پوست دوزيستان ساده هاي تنفسي در مهره در واقع در ميان اندام .ي غالب استنوع تنفس پديده
  )ها و نوزاد دوزيستانداران مانند ماهي دريايي و برخي مهرهي  ستارهمهرگان از جمله برخي بي(ششي تنفس آب

  . شودهاي آبششي و آب پيرامون انجام ميادل گازهاي تنفسي بين مويرگتب
شـش  دوزيسـتان بـه صـورت آب    ي همه و ها لارو برخي ماهيدر  ،شش به صورت برجستگي در سطح پوستترين آبي دريايي  سادهدر ستاره

  .ر موارد جهت تبادل گاز كارآمدتر استآبشش داخلي از ساي. شود هاي بالغ به صورت آبشش داخلي ديده مي خارجي و در ماهي
  )ها و نوزاد دوزيستانداران به جز ماهي ي مهرهمانند حلزون و ليسك و همه زي خشكي مهرگانبرخي بي(تنفس ششي 

  هاي ششي و هواي محيطتبادل گازهاي تنفسي بين مويرگ
  :ي تنفسي ويژه در پرندگانسامانه

شود كه كـارايي تـنفس پرنـدگان را نسـبت بـه پسـتانداران       ي تنفسي خاصي مشاهده ميوادار چرخههاي هدر اين سامانه به علت وجود كيسه
  .دهد افزايش مي

  : ي تنفسي در نظر گرفتتوان دو چرخه، ميبراي درك بهتر سازوكار تنفس
هـا در  هاي هوادار عقبي به ششاز كيسه ، خروج هواي تهويه نشدههاي هوادار عقبي از ناي در دمورود هواي تهويه نشده به كيسه:  ي اولچرخه
  بازدم
هاي هوادار پيشين به ناي در ها در دم، خروج هواي تهويه شده از كيسههاي هوادار پيشين از ششورود هواي تهويه شده به كيسه: ي دومچرخه
  بازدم

  :داراناي در مهرهسازوكارهاي تهويه
  شود مثلا در قورباغه به كمك عضلات دهان و حلقها هدايت ميفشار مثبت هوا به ششبا ) : دوزيستان و برخي خزندگان(فشار مثبت  -1
  .شودها رانده ميدر دم به شش حاصل از فشار منفي ي مكشهوا به وسيله) تر خزندگان، تمام پرندگان و پستاندارانبيش(فشار منفي  -2

  

 تنفس نايديسي و پوستي  
 )مرتبط با متن درس – 60ي  صفحه –كتاب درسي (  ؟باشدنميگازي در جانداران صحيح  دلاتكدام يك از موارد زير در مورد تبا - 70

  .شودياختگان ديده ميتنفس با انتشار از غشاي پلاسمايي فقط در تك) 1
  .شودهاي تنفسي ديده ميدر آغازيان و جانوران پنج نوع اصلي از سيستم) 2
  .بتا به سطح نزديك هستند، نسهاي تمام بدنياخته ،در كرم هاي پهن) 3
  . ها با محيط وجود ندارداي براي ارتباط ياخته، ساختارهاي ويژهدر هيدر آب شيرين) 4

  )با تغيير85سراسري  با (  ؟، در كدام وجود داردسيستم تنفسي نايديسي  - 71
   خرچنگ دراز )4  كرم خاكي )3  زنبور عسل )2   عروس دريايي )1
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  )84سراسري (  ؟گيرد نميزهاي تنفسي توسط دستگاه گردش مواد انجام در كدام جانور نقل و انتقال گا - 72
   كرم خاكي )4  خرچنگ دراز )3  عروس دريايي )2   مگس سركه )1

  )91بهمن  27 –آزمون كانون (  ؟نيستهاي بدن، نيازي به وجود مويرگ  ياختهيك از جانداران زير، براي تبادل گازها با  در كدام - 73
  گنجشك  )4  لخم )3  ماهي  )2  كرم پهن )1

 )مرتبط با متن درس – 60ي  صفحه –كتاب درسي (  ها از مجراي هوايي در چند مورد از جانداران زير حداكثر چند ميكرون است؟ي ياختهمتوسط فاصله - 74

        مگس        صدپا        هيدر        كرم پهن  كرم خاكي 

1 (5                 2 (4          3 (3             4 (2   
 )90بهمن  21 –آزمون كانون (  رود، صحيح است؟ كدام گزينه در مورد منفذ روي بدن حشرات كه براي انتقال گازها به كار مي - 75

  .شود از بعضي منافذ هوا فقط وارد و از بعضي فقط خارج مي) 2  .فقط در انتهاي بدن حشرات قرار دارد) 1
  .شود هر منفذ يك انشعاب داشته و از سمت ديگر بدن خارج مي) 4  .شود خارج تواند هم وارد و هم  از يك منفذ هوا مي) 3

 )مرتبط با متن درس – 60ي  صفحه –كتاب درسي (  .كندبراي تقويت تبادلات گازي از تنفس پوستي استفاده مي ........... - 76

  لاك پشت آبي همانند مگس) 2    ملخ برخلاف ماهي ) 1
  همانند لاك پشت آبي  مار آبي) 4   دار همانند ملخ     سمندر شش) 3

  )مرتبط با متن درس – 61ي  صفحه –كتاب درسي (  ...........شود كه تر تبادلات گازي از طريق ساختاري انجام مي، بيشدر دوزيستان - 77
  .كندي مخاطي لغزنده آن را مرطوب مييك ماده) 1
  .هاي تنفس جانوران استترين ساختار در اندامساده) 2
  .رساندها بدون نياز به گردش مواد اكسيژن ميي ياختههمهبه ) 3
  .شود، هوا به درون آن هدايت ميبه كمك عضلات دهان) 4

  

 تنفش آبششي و ششي  
 )مرتبط با متن درس – 61ي  صفحه –كتاب درسي (    ...........ها در ماهي - 78

  .دنشوها محدود به نواحي خاص ميآبششمهرگان  همانند بسياري از بي) 1
  .دنباشها همواره به صورت داخلي ميآبشش) 2
  .تبادل گازهاي تنفسي از سطوح ناكارآمد است) 3
  .باشدجهت ميآبششي هم هاي هاي درون رشته تيغهحركت خون و آب در طرفين ) 4

 )مرتبط با متن درس – 61ي  صفحه –كتاب درسي (  رو صحيح است؟چند مورد از جملات زير در مورد شكل روبه - 79

  .اكسيد زياد استدي، داراي اكسيژن كم و كربنAخون موجود در رگ نشان داده شده با ) الف
  .هاي آبششي استخلاف جهت جريان آب در طرفين تيغه درهاي آبششي جهت جريان خون در مويرگ) ب
  .استبيرون  داراي ساختار ويژه براي ارتباط با محيط است كه، ها در جانوران ترين آبششقسمتي از ساده) ج
1 (1                        2  (2                     3 (3                        4 (0  

  
  
 )91بهمن  27 –آزمون كانون (  .شود نمي  ...........وارد   ...........در دستگاه تنفسي پرنده، هواي  - 80

 دار جلوييي هوا كيسه –تهويه شده ) 2  ي هوادار عقبي كيسه –تهويه نشده ) 1

  ناي –تهويه شده ) 4  ي هوادار عقبي كيسه –تهويه شده ) 3
  )مرتبط با متن درس – 63ي  صفحه –كتاب درسي (  :كند به جزهاي زير عبور ميي بخشهمههواي تهويه نشده، از درون در كبوتر  - 81

  هاي هوادار عقبي كيسه) 2    ناي ) 1
  جلوييهاي هوادار  سهكي )4  ها                                 شش) 3
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   ترتيب از راست به چپ در چه حالتي هستند؟ هاي هوادارِ جلويي و عقبي به  هاي كبوتر چگونه است و هنگام بازدم، كيسه جهت جريان هوا در شش - 82

 )90بهمن  21 –آزمون كانون (

  جلو به عقب، پر، خالي) 2    عقب به جلو، خالي، خالي) 1
  عقب به جلو، پر، پر) 4    جلو به عقب، خالي، پر) 3

 )91بهمن  27 –آزمون كانون (  تر است؟ اكسيد در كدام قسمت از دستگاه تنفسي كبوتر بيش دي كربندر هنگام دم، غلظت  - 83

  .در تمام نقاط، برابر است) 4  ناي) 3  ي هوادار جلويي كيسه) 2  ي هوادار عقبي كيسه) 1
 )با تغيير92اسفند   23 –آزمون كانون (  ؟كند نميي غاز وحشي صدق  كدام، درباره - 84

  .داران نياز دارد تري از ساير مهره ، به اكسيژن بيشعلت انرژي زياد لازم براي پرواز به )1
  .هاي هوادار استدستگاه تنفسي آن برخلاف دستگاه تنفس انسان داراي كيسه )2
  .شودها وارد ميي مكش ناشي از فشار منفي به ششهوا به وسيله )3
  .ها، هنگام دم و بازدم متغير است  هاي هوادار جلويي آن ن هواي درون كيسهميزان اكسيژ )4

 )92اسفند  23 –آزمون كانون (  ؟نيستكدام جمله صحيح  - 85

    .ي هوادار وجود دارد هاي پرندگان كيسه درون شش )1
  .جريان هوا در دستگاه تنفس پرندگان يك طرفه نيست )2
  .زيادي نياز دارند هاي پروازي پرندگان به اكسيژن ماهيچه )3
  .دنهاي بازو وجود دار، دو طرف گردن و استخوان ي بدنيهاي هوادار در تمام حفرهكيسه )4

  )93اسفند  8 –آزمون كانون (  .از شش خارج شده است ...........طي  ...........هاي هوادار در گنجشك هواي تهويه شده در كيسه - 86
  دم -عقبي )4  دم -لوييج )3  بازدم -عقبي )2  بازدم -جلويي ) 1

  ...........ها هستند  ي شش هاي هوادار جلويي در حال پر شدن از هواي تهويه شده در دستگاه تنفسي پرنده، هنگامي كه كيسه - 87
  )93اسفند  22 –آزمون كانون (    .ها هستند  ي هواي تهويه نشده به درون شش هاي هوادار عقبي در حال تخليه كيسه )1
  .ار عقبي در حال پر شدن ازهواي تازه هستندهاي هواد كيسه) 2
  .باشد جهت جريان هوا در ناي يك طرفه و از عقب به جلو مي )3
  .كنند ترين ميزان هواي پراكسيژن را دريافت مي ها بيش شش) 4

  )85 - سراسري خارج از كشور (  ؟ كند نميدر دستگاه تنفس چكاوك، هواي تهويه شده از كدام، عبور  - 88
  عقبي دارهاي هوا كيسه) 4  جلويي دارهاي هوا كيسه) 3  هاشش ) 2  ناي) 1

  )87- سراسري (  . ........در هنگام  ؟كند نميكدام عبارت جهت حركت هوا، در دستگاه تنفس چلچله را به درستي بيان  - 89
    .شود ها مي بازدم، هواي تهويه نشده وارد شش )2   .شود ها خارج مي دم، هواي تهويه شده از شش )1
  .شود پيشين خارج مي يهاي هواي بازدم، هواي تهويه شده از كيسه )4  .شود وارد مي جلوييهاي هوايي  واي تهويه نشده به كيسهدم، ه )3

  )91 - سراسري (  است؟  نادرستكدام  - 90
    ........ي شهد خوار،  در پرنده 
  . باشد هاي هوادار يكسان نمي  ي كيسه كيفيت هواي همه) 1
  . گيرد ي بازدم صورت مي شه در مرحلهي هوا، همي عمل تهويه)  2
  . باشد هاي هوادار پيشين زياد نمي  هنگام دم، ميزان اكسيژن در درون كيسه) 3
  .باشد ها مي تر از شش هاي هوادار عقبي كم  ميزان اكسيژن در هواي كيسه) 4

  )با تغيير 93  - سراسري (  ........، حين عمل گنجشك  - 91
  .شود ي هوادار، فشار منفي ايجاد ميها ي كيسه دم، ابتدا در همه) 1
  .كند هاي هوادار، از سطوح تنفسي عبور مي ي كيسه دم، هواي همه) 2
  .شود هاي هوادار خارج مي ي كيسه بازدم، هواي غني از اكسيژن، از همه) 3
  .شود هاي هوادار، به مجاري تنفسي منتقل مي ي كيسه ي همه شده بازدم، هواي تهويه) 4

  )مرتبط با متن درس – 62ي  صفحه –كتاب درسي (    ...........داران كه نرخ بالاي متابوليك و مصرف اكسيژن بيشتر دارند ، هرهدر گروهي از م - 92
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  .شودها ايجاد نميحركات دم و بازدم براي ورود و خروج هوا از شش) 1
  .داران ممكن است كمتر باشدها در مقايسه با ساير مهرهكارآيي شش) 2
  .شودي هوا بر روي سطوح تبادل گاز ديده ميك طرفهجريان ي) 3
  .هاي بازو وجود داردي بدني ، دو طرف گردن و استخوانها در تمام حفرهحبابك) 4

  )93 - سراسري خارج از كشور (  ........در چلچله، حين عمل  - 93
  .شود هاي هوادار، به مجاري تنفسي منتقل مي ي كيسه بازدم، هواي تهويه شده از همه) 1
  .گيرد تري قرار مي هاي هوادار، تحت فشار بيش ي كيسه بازدم، هواي موجود در همه) 2
  .شود هاي هوادار وارد مي ي كيسه دم، هواي تهويه نشده به داخل همه) 3
  .كند هاي هوادار، از سطوح تنفسي عبور مي ي كيسه دم، هواي همه) 4

شدن از  ...........هاي هوادار عقبي در حال  است و كيسه ...........ي شدن است، جانور در حال هاي كبوتر در حال خال وقتي قسمت اعظم هواي درون شش - 94
  )92اسفند  9 –آزمون كانون (  .هوا هستند

  پر -بازدم  )4  خالي -بازدم  )3  خالي -دم  )2  پر -دم  )1
 )مرتبط با متن درس – 62ي  صفحه –كتاب درسي (    ...........تواند شكل زير مي - 95

  .هاي هوادار نشان دهدبازدم را در يك جاندار داراي كيسه مرحله) 1
  .  شوندهاي هوادار جلويي از هواي تهويه نشده پر مياي را نشان دهد كه كيسه مرحله) 2
  .اي منفي را نشان دهدي دم در جانداري با ساز و كار تهويهمرحله) 3
  .شوندقبي از هواي تهويه شده پر ميهاي هوادار عاي را نشان دهد كه كيسهمرحله ) 4

 )مرتبط با متن درس – 62ي  صفحه –كتاب درسي (  ...........رو ، در شكل روبه  - 96

  .ي بدني وجود داردشود كه در تمام حفرهفقط ساختارهايي انعطاف پذير ديده مي) 1
  .هاي حبابكي در دوطرف گردن و استخوان بازو نشان داده شده استكيسه) 2
  .شودي مكش حاصل از فشار منفي وارد ميشود كه در آن هوا به وسيلهاختاري ديده ميس) 3
  .دهد سطوح تنفسي بيرون زده از سطح بدن كارامدي تنفس را نسبت به پستانداران افزايش مي)  4

  تركيبي  
  )مرتبط با متن درس – 62ي  صفحه –كتاب درسي (   ........... نيستممكن  - 97

  .ز ساختاري مشخص براي تنفس هوا به نام شش استفاده كنداي امهرهبي) 1
  .ها ديده شودها در جانداري بدون ستون مهرهترين آبششساده) 2
  .زي ديده نشودداران خشكيي هوا در مهرهمكانيزمي براي تهويه) 3
  .دار داراي شش از طريق پوست انجام شودتر تبادلات گازي در جانبيش) 4
  

  )90اسفند  5 –آزمون كانون (  .است ...........ناي غازهاي وحشي  ...........اي انسان طي تنفس جريان هوا در ن - 98
  طرفه دو - برخلاف ) 4  طرفه يك - برخلاف  )3  طرفه دو -همانند  )2  طرفه يك -همانند  )1

   )مرتبط با متن درس – 55و  51، 50ي  صفحه –كتاب درسي (  است؟ نادرستكدام يك از موارد زير در مورد سيستم تنفسي در انسان  - 99

    .ي مجاري تنفسي وجود دارد ي همه در ديواره هاي غضروفيو حلقه هاي فراوان مژك )1
  .نقش اصلي را برعهده دارددر تنفس طبيعي، ديافراگم  )2
    .شونداي داخلي تنها در بازدم عميق منقبض ميهاي بين دندهماهيچه )3

  .واپايش ميزان هوا دارندتنگ و گشاد شدن و  ها قابليت مناسبي براينايژك )4
 )با تغيير92اسفند   9 –آزمون كانون (  كدام عبارت صحيح است؟ - 100

  .هاي ششي از اكسيژن اشباع است ها، هموگلوبين سرخرگدر فشار طبيعي اكسيژن در حبابك )1
  .ترين نقش را دارند هاي قرمز در مجموع بيش اكسيدكربن، گويچه جايي دي در جابه )2
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  .شود هاي خوني مي به درون مويرگ اي ياختهاز مايع بين  2CO، موجب انتقال فعالاي ياختهبين خون و مايع بين  2COاختلاف فشار  )3
  .دشون  ترين مونوكسيدكربن وارد شده به خون توسط آنزيم انيدرازكربنيك به اسيد كربنيك تبديل مي بيش )4

 )92اسفند  23 –آزمون كانون (  كدام عبارت صحيح است؟ - 101

  .صورت محلول در خوناب است انتقال يافته به 2Oصورت محلول در خوناب بيش از دو برابر درصد  حمل شده به 2COدرصد  )1
  .اكسيد در خون را دارددي ي كربنمدهاكسيد ، هموگلوبين توانايي حمل عدر فشار عادي كربن دي )2
  .شود خون شده، در نتيجه باعث مسموميت مي اي ياختهي بين  مونواكسيدكربن مانع از ورود اكسيژن به ماده )3
  .شود هر گروه هم در هموگلوبين با چهار مولكول اكسيژن تركيب مي )4

 )با تغيير92اسفند  9 –آزمون كانون (  است؟ نادرستكدام عبارت  - 102

  .كشند بعضي نوزادان زودرس به دليل فقدان سورفاكتانت به زحمت نفس مي )1
  .ي معدني را تركيب كندتواند دو ماده در انسان آنزيم كربنيك انيدراز مي )2
  .شود پس از ورود هواي مكمل، با بازدم عميق، ظرفيت حياتي فرد تخليه مي )3
  .مرده دارد حجم مجاري تنفسي ارتباط مستقيم با ميزان هواي )4

 )با تغيير91بهمن  27 –آزمون كانون (  ؟نيستيك از موارد زير صحيح  كدام - 103

  .هاي بدن به محيط بيرون دسترسي دارندي ياختهدر كرم پهن برخلاف كرم خاكي همه) 1
  .كنندزي مانند حلزون و ليسه از تنفس ششي استفاده ميمهرگان خشكيبعضي بي) 2
  .كند از جدار مويرگ پوستي عبور   تواندپهن اكسيژن نمي در كرم خاكي برخلاف كرم) 3
  .شش در بدن انسان از بيرون توسط يك بافت پيوندي احاطه شده است) 4
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  3 ي فصل نامه پاسخ
  تبادلات گازي

  
 

هاي بدن، درك اهميت تنفس  هاي تنفس و گردش خون در اكسيژن رساني به ياخته با توجه به لزوم نقش هماهنگ دستگاه  »2« ي گزينه - 1
  .با درك ما از گردش خون گره خورده است

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  . درصد بخار آب در هواي بازدمي بيشتر است  »3«ي گزينه - 2

  :بررسي ساير موارد
  .كندباشد ، بنابراين ميزان آن فرقي نمينيتروژن از گازهاي تنفسي مبادله شده نمي: »1«ي گزينه
  .باشد ميتر  اكسيد در هواي بازدمي و اكسيژن در هواي دمي بيشديكربن: »4«و » 2«ي گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
در . شود و از دو اتم يكسان تشـكيل شـده اسـت   نشان داده مي O2درصد اكسيژن در هواي دمي بيش از بازدم است كه با   »2«ي  گزينه - 3

  .توانيد ساختار مولكول اكسيژن را مشاهده كنيدكتاب درسي مي 48ي صفحه 1شكل 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

ميزان اكسيژن در هواي . دهداكسيد را نشان ميديكربن Bاكسيژن و  Aكتاب درسي ،  48در صفحه  1با توجه به شكل   »4«ي گزينه - 4
  . مي استدمي بيش از هواي بازد

  :ساير موارد بررسي
  .اكسيد زياد و ميزان اكسيژن كم استديدر خون تيره ميزان كربن: » 1«ي گزينه
  .رود ، خون تيره استها ميخوني كه به شش: » 2«ي گزينه
  .داكسيد زياد دارديرود ، خون روشن است و اكسيژن كم و كربنها ميها به اندامخوني كه از شش: » 3«ي گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .شود  pHتواند با آب واكنش داده ، اسيد توليد كند و سبب كاهش اكسيد ميدي كربن  »1«ي  گزينه - 5

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .باشد مي گلوكز+ اكسيژن +  ATPفسفات و  آب + اكسيد ديكربن+  ATPي به صورت  لي تنفس ياختهواكنش اص  »3«ي  گزينه - 6

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  . نادرست است» ت«و » الف«موارد   »3« ي گزينه - 7

  :تشريح موارد
  .شود نه مواد مغذيتامين مي ATPي مستقيما از  ياختهنرژي فرآيندهاي ا: »الف«مورد 
  .رسدها ميي اندامشود به كمك دستگاه گردش مواد به همهها خارج ميخوني كه از شش: »ب«مورد 
  .تر از كاهش اكسيژن استخطرناك pHدي اكسيد با توجه به تاثير آن در كاهش افزايش كربن: »پ«مورد 
  .شود تبديل مي ATPگلوكز يكي از مواد مغذي اي است كه انرژي آن به انرژي نهفته در : »ت«مورد 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
دي اكسـيد  ن كـربن باشد و با دميدرنگ و آبي رنگ ميبلو رقيق به ترتيب در حالت عادي بيمحلول آب آهك و برم تيمول     »1«ي گزينه - 8

  .شوندشيري رنگ و زرد رنگ مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

هاي  ها مثل ميكروب سازي هواي ورودي از ناخالصي ي مهم ديگري هم دارد كه پاك بخش هادي علاوه برهدايت هوا وظيفه  »1«ي  گزينه - 9
  .غبار استزا و ذرات گرد و  بيماري

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .كندهاي مخاط را كند ميهواي سرد حركت مژك. براي گرم كردن هوا لازم است نزديكياين    »2« ي گزينه -10

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
حنجره در ابتداي ناي قرار دارد و . شود كه در آن مري در پشت و حنجره در جلو قرار دارداي ختم مي انتهاي گلو به دوراهي  »1«ي گزينه -11

  .پس گلو از ساير موارد بالاتر است. ناي در جلوي مري واقع است
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 »4«ي گزينه -12

  ترشح سورفاكتانت  غضروف  مژه  بخش

  -   +  +  ناي

  -   +  +  نايژه

  -   -   +  نايژك

  +  -   -   ي هوايي كيسه

ت، ولي سـطح داخلـي نـاي و نـايژك هـر دو داراي بافـت       هاي غضروفي اس ي خود فاقد حلقه نايژك برخلاف ناي در ديواره  »2«ي گزينه -13
كند، بنابراين، هر دو در مرطوب كردن  ترشح مي ي ناي و نايژك مخاط دار هستند و چون بافت پوششي ديواره پوششي مژه

  .ذرات ريز موجود در هواي دم نقش دارندهواي تنفسي و جذب 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .هاي انتهايي برخلاف ناي، فاقد غضروف است ي نايژك ديواره  »4«ي  گزينه -14
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

دار آغاز شده و سراسـر  با پايان يافتن اين پوست ، مخاط مژك. ابتداي مسير عبور هوا در بيني از پوست پوشيده شده است  »4«ي گزينه -15
  .پوشاندمجاري هادي پس از آن را مي

  :هابررسي ساير گزينه
  .، نايژه بايد باشدبه جاي نايژك: »1«ي گزينه
  .، دم بايد باشدبه جاي بازدم: »2«ي گزينه
  .شود نه هوابرچاكناي مانع ورود غذا مي: »3«ي هگزين

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
نـاي را سـبب   ي  و نايژه از نوع بافت غضروفي است و استحكام و در عين حال انعطاف پـذيري لولـه   ناي ي ديوارههاي  حلقه   »1«ي  گزينه -16

  .شود مي
  :ها ير گزينهبررسي سا

  .بافت چربي است :»2«ي  گزينه
  . مخاط است :»3«ي  گزينه
  .است پيوندي سست بافت :»4«ي  گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
ي سينه قرار دارنـد،  ها درون قفسهايژكن. ها توان مناسب براي تنگ و گشاد شدن دارندبا توجه به نداشتن غضروف، نايژك  »4«ي  گزينه -17

  .، موكوز را ترشح كننداگزوسيتوزتوانند با  ميدار و دار هستند نه تاژكهاي مخاط آن مژكياخته. فاقد غضروف هستند
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

ي غضـروفي  ، لايـه )4ي گزينـه (ي پيونـدي  انـد از لايـه   جود دارد كه از بيرون به درون عبارتي ناي چهار لايه ودر ديواره  »1«ي  گزينه -18
، لايـه  )2ي گزينـه (هاي خوني و اعصـاب  ي زيرمخاط حاوي رگ، لايه)3ي گزينه( اي با استحكام و انعطاف پذيريماهيچه

 )1ي دليل رد گزينه.( د دارد نه مخاطي زير مخاط وجواعصاب در لايه. داراي مژكهاي استوانهمخاط با ياخته
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  . كند به غضروف اشاره ميCدهد و  زير مخاط را نشان ميB.اي صاف هست نه اسكلتيبافت ماهيچه E  »4«ي  گزينه -19
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .پس انشعابات پس از آن به طور كامل در شش قرار مي گيرند. مي شود واردي اصلي به شش نايژه  »3«ي  گزينه -20
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .كند دار دارد و مايع مخاطي توليد مي هاي انتهايي بافت پوششي مژه ي مجاري هوا از بيني تا نايژك سطح داخلي ديواره  »1«ي گزينه -21
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .فاقد مژك است ي حبابك، هاي ديواره ياخته      »3«ي  گزينه -22
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
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 »3«ي  گزينه -23

  
 
 
 
 
  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
اين . ها پديد آمده استشود كه از اجتماع حبابكي انگور ختم مي اي در انتهاي خود به ساختاري شبيه خوشهنايژك مبادله  »1«ي  گزينه -24

بينيد كـه   كتاب درسي توجه نماييد مي 51ي در صفحه 7اگر به شكل  2ي در مورد گزينه. ي حبابكي استساختار كيسه
  .ي حبابكي نباشدحبابك ممكن است در كيسه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .شروع ساخت سورفاكتانت، در اواخر دوران جنيني است  »1«ي گزينه -25

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
هـاي هـوايي را    سورفاكتانت سطح داخلي كيسـه . شود هاي هوايي ترشح مي ي كيسه هاي ديواره ختهياسورفاكتانت از برخي   »   3«ي  گزينه -26

  .كند ها را تسهيل مي دهد و باز شدن طبيعي آن ها را كاهش مي ي آن و كشش سطحي مايع پوشاننده پوشاند مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

، قابليت مناسبي براي تنگ و گشاد شدن و واپـايش هـواي   دهد كه با توجه به نداشتن غضروفنايژك را نشان مي Dمورد   »4«ي  نهگزي -27
 .ورودي و خروجي دارد

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 .كنندبندي نمي ابك طبقهي حبهاي ديوارهخوارها را جز ياختهدرشت  »4«ي  گزينه -28

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .اند لايه ساخته شده هر دو ديواره از بافت پوششي سنگفرشي يك  » 1« ي گزينه -29

  :هابررسي ساير گزينه
  .شودبندي نميهاي ديواره طبقهدرشت خوارها جز ياخته: »2«ي گزينه
  .ي مشترك در همه جا نيست ، در نقاط متعدد استغشاي پايه:  »3«ي هگزين

  .هردو بافت پوششي ، غشاي پايه دارد ولي ممكن است مشترك باشد: »4«ي گزينه
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .دهدمينايژك انتهايي را نشان » د«مورد  و اينايژك مبادله» ج«ي حبابكي، مورد هكيس» ب«، مورد هاحبابك»  الف«مورد »    2«ي گزينه -30
  :هابررسي ساير گزينه

  .شوداي طبقه بندي مياي جز بخش مبادلهنايژك مبادله: »1«ي گزينه
  .شودها ترشح ميهاي حبابكاز برخي ياخته) سورفاكتانت(عامل سطح فعال : »3«ي گزينه
هاي حبابكي در اثر ورود هوا را تسهيل دهد و بازشدن كيسهسورفاكتانت نيروي كشش سطحي را كاهش مي :»4«ي گزينه

  .كندمي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

به همين دليل سـطوح تنفسـي   . داردي مستقيم ي عكس و با وسعت آن رابطه انتشار گازها با ضخامت سطح تنفسي رابطه  »1«ي  گزينه -31
  .بايد نازك و وسيع باشند

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 )فاقد موكوز( .را آب سورفاكتانت پوشانده است ها حبابكهاي پوششي  سطح داخلي ياخته  »2«ي  گزينه -32

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
ها  يكربنات به ششاكسيد به صورت ب دي كربندرصد  70 حدودي هموگلوبين به بافت و  درصد اكسيژن به وسيله 97حدود   »1«ي  گزينه -33

  .شوند منتقل مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

 .گروه هم دارد 4شود؛ و  مولكول اكسيژن تركيب مي 4هموگلوبين با هر مولكول   »1«ي گزينه -34 600 4 2400 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

هموگلوبين است نـه  دهد ولي علت آن ممانعت از پيوستن اكسيژن به كربن مونوكسيد ظرفيت حمل اكسيژن را كاهش مي  »4«ي گزينه -35
 .اكسيژن محلول در خوناب

 حبابك نايژك نايژه ناي بيني ساختار

 -  + + + + مژك

 -  -  + + + غضروف

 -  + + + + ترشح موكوز

 + -  -  -  -  ترشح سورفاكتانت
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در خون روشن كـم و در خـون تيـره زيـاد     2COميزان . ها است كم در حبابك 2COدر هنگام دم كه هواي تازه با ميزان  »1«ي  گزينه -36
  .تر است زديكها و خون روشن به هم ناكسيد در حبابكديبنابراين فشار كربن. است

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 .آوردكند و كربنيك اسيد پديد مياكسيد را با آب تركيب ميديي قرمز، كربنآنزيم كربنيك انيدراز در گويچه  »2«ي گزينه -37

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
شود و كربنيـك   هاي قرمز وجود دارد، با آب تركيب مي گويچهآنزيم كربنيك انيدراز كه در  اثراكسيد با  دي كربنمقداري از   »1«ي  گزينه -38

  .شود مي  كربنات و هيدروژن تجزيه هاي بي ترين مقدار آن به يون سازد كه بيش اسيد مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .هاي خون است وجود دارد نه در پلاسما ياختهقرمز كه از  ي گويچه كربنيك انيدراز در   »3«ي  گزينه -39
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .شوديم pHخون و كاهش شدن  يديمانع اس دروژنيه ونيبا گرفتن  نيهموگلوب  »4«ي گزينه -40
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

. شود كربنيك اسيد مي با آب و توليد 2COهاي قرمز وجود دارد، موجب تركيب شدن گويچه در، كه انيدرازآنزيم كربنيك   »1«ي  گزينه -41
ه شده و توليد يون اسيد حاصله بلافاصله تجزي

3HCO نمايد مي.  
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

 .اي استدهند كه جزئي از بخش مبادلههاي هوايي تشكيل ميها را كيسهتر حجم شش بيش  »2«ي  گزينه -42
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

اين ويژگـي در بـازدم نقـش    . دهند شساني دارند، به همين دليل در برابر كشيده شدن مقاومت نشان ميكها خاصيت  شش  »2«ي  گزينه -43
  .مهمي دارد

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
ها  شود؛ در بازدم عكس اين اتفاق ها به سمت بالا و بيرون رفته و ديافراگم مسطح مي به طرف جلو، دنده در هنگام دم، جناغ  »3«ي گزينه -44

  .افتد مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

هـا در هنگـام بـازدم رخ     كنند و بـرعكس آن  يها به سمت بالا و بيرون حركت م در هنگام دم ديافراگم مسطح شده و دنده  »3«ي  گزينه -45
  .كنند ها به سمت پايين و درون حركت مي دهد، يعني ديافراگم گنبدي شكل شده و دنده مي

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
ي ديافراگم در حالت عادي يعني قبل از دم  عضله. طبيعي دارد ديافراگم است ترين نقش را در تنفس آرام و اي كه مهم عضله    »4«ي  گزينه -46

كند و جناغ سينه به طرف  پيدا مي افزايش ي سينه شود حجم قفسه هنگام دم بر اثر انقباض، مسطح مي در. غيرمسطح است
نزديك . گيرد عمل دم صورت مي شوند و باز مي ها حبابككنند  ها به سمت بالا و بيرون حركت مي دنده. كند جلو حركت مي

3به 
  .ماند ي آن در مجاري تنفسي باقي مي رسد و بقيه ها مي هواي جاري به شش 2

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
جنـاغ بـه    .شـوند  باز مي ها حبابكيابد و  ي سينه افزايش مي قفسهشود و حجم  ي ديافراگم مسطح مي در هنگام دم ماهيچه    »4«ي  گزينه -47

  .كنند ها به سمت بالا و بيرون حركت مي طرف جلو و دنده
2در هنگام دم، حدود  -

1شود و  ها مي هواي جاري وارد شش 3
ادل پيـدا  مانـد و تب ـ  از هواي جاري در مجاري باقي مـي  3

  .كند كه هواي مرده نام دارد نمي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .شودي سينه مياي داخلي باعث كاهش حجم قفسههاي بين دندههاي شكمي و ماهيچهانقباض ماهيچه  »1«ي گزينه -48
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بـازدم معمـولي غيـر فعـال اسـت در نتيجـه       . دهد، استخوان دنده را نشان ميBورد اي و مهاي بين دنده، ماهيچهAمورد   »2«ي گزينه -49
 .شوندجا ميها در هنگام دم به سمت بالا و جلو جابه دنده. اي در آن نقش مستقيم داردي بين دندهماهيچه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .ها در نبود خون بسته است ي سياهرگنهدها  »4«ي گزينه -50

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
حجم هواي مرده به علت ثابت بودن حجـم مجـاري تنفسـي، ثابـت     . شود ها مي تري وارد شش در تنفس عميق، هواي بيش  »4«ي  گزينه -51

  . خواهد بود
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

 »2«ي گزينه -52

  
ml

ml

600024250
600012500


  

  تعداد حركات تنفس در يك دقيقه× حجم هواي جاري = حجم تنفسي در دقيقه
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

اين حجـم هـوا را هـواي    . ها فرستاد تري از هوا را به درون شش وان با يك دم عميق حجم بيشت پس از هر دم معمولي مي  »3«ي  گزينه -53
  .ي هواي جاري و مكمل است در واقع هواي دم عميق مجموعه. نامند ي دمي يا هواي مكمل مي ذخيره

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

3ي مرده حدود هوا  »3«ي  گزينه -54
در دم . شـود  ها وارد نمـي  ماند و به درون حبابك هواي جاري است كه درون مجاري تنفسي باقي مي 1

  .كند كند، اما حجم مجاري تنفسي تغيير پيدا نمي مقدار هواي حجم تنفسي تغيير مي تنفسيعميق و افزايش تعداد حركات 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

گويند كـه شـامل    دهد، ظرفيت حياتي مي به مجموع هوايي كه هر فرد پس از يك دم عميق، با يك بازدم عميق بيرون مي  »3«ي  گزينه -55
  .شود مانده را شامل نمي ي بازدمي است كه هواي باقي ي دمي و هواي ذخيره هواي جاري، ذخيره

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
ها خارج نمود اما پس از حداكثر بازدم، هنـوز مقـداري هـوا درون     توان با بازدم عميق از شش ي بازدمي را مي هواي ذخيره  »4«ي  گزينه -56

  .گويند ماند كه به آن هواي باقي مانده مي ها باقي مي شش
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .مانده ها برابر است با مجموع ظرفيت حياتي و هواي باقي ظرفيت كلي ششكتاب درسي  57ي صفحه 15باتوجه به شكل   »1«ي  گزينه -57
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

دهـد، بنـابراين، ظرفيـت     حياتي مجموع هوايي است كه فرد پس از يك دم عميق طي يك بازدم عميق بيرون مـي ظرفيت   »4«ي گزينه -58
  .باشد ي بازدمي مي و ذخيره) مكمل(ي دمي  حياتي شامل هواي جاري، ذخيره

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .توانند در خود جاي دهندمي) نه دستگاه تنفس(ها ظرفيت تام حداكثر مقدار هوايي است كه شش  »3«ي گزينه -59

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .شود فته ميگ» هواي جاري«شود كه به آن    جا مي ليتر هوا جابه ميلي 500در هر دم و بازدم عادي در حدود   »2«ي گزينه -60

ي  هواي ذخيره« ها فرستاد كه آن را  تري از هوا را به درون شش توان با يك دم عميق، حجم بيش پس از هر دم معمولي مي                        
  .نامند مي» هواي مكمل« يا » دمي                        

  هواي جاري=  500ليتر  ميلي  
  ي دمي ذخيرههواي هواي مكمل يا =  5× واي جاري ه=   5×  500= 2500ليتر  ميلي  

ي بازدمي  ها خارج كرد كه به آن هواي ذخيره توان با يك بازدم عميق مقداري هواي ديگر از شش پس از بازدم معمولي مي
  .گويند مي
. گويند مي دهد، ظرفيت حياتي چنين به مجموع هوايي كه هر فرد پس از يك دم عميق، طي يك بازدم عميق بيرون مي هم

  :بنابراين
  ها ظرفيت حياتي شش= ي بازدمي  حجم هواي ذخيره+ حجم هواي جاري + ي دمي  حجم هواي ذخيره

  ها ظرفيت حياتي شش) =  1400+  500+  2500= ( 4400ليتر  ميلي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .گيردمي صورتتكلم  عصبي مراكز و تنفس دستگاه كتشر با تكلم  »1«ي  گزينه -61
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
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  .گيردصورت مي) هاشامل زبان و دندان(ها و دهان ي لبدهند و واژه سازي به وسيلههاي صوتي توليد صدا انجام ميپرده  »4«ي  گزينه -62
  :هاينهبررسي ساير گز

  .خوردگي مخاط به سمت داخل هستندهاي صوتي حاصل چينپرده: »1«ي گزينه 
  .آوردهاي صوتي را به ارتعاش در ميهواي بازدمي كه تهويه شده است، پرده: »2«ي گزينه
  .تكلم تحت واپايش مراكز عصبي تكلم است: »3«ي گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
دار مخاط تنفسي در بخش هادي راهي براي بيرون راندن مواد بيگانه است كه در افراد سيگاري به علت از هاي مژكياخته  »1«ي  گزينه -63

 .ها، سرفه راه مؤثرتري براي بيرون راندن مواد خارجي استبين رفتن اين ياخته
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

همـه ايـن مـوارد    . مركز مورد سوال در بصل النخاع واقع است ، تنفس مركز ديگري هم دارد كه در پـل مغـز واقـع اسـت      »1« ي گزينه -64
 .باشدهايي از مغز مي قسمت

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
ها كه بيش ار حد كشيده شده ها و نايژكديواره نايژه) اي تك هسته(هاي صاف ها بيش از حد پر شوند، از ماهيچهاگر شش  »4« ي گزينه -65

  .شودهاي حسي به مركز تنفس در بصل النخاع ارسال مياند پيامي صادر و توسط نورون
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

تـر شـده و ورود اكسـيژن بـه      ي كـم ا ياختهتر باشد، فشار اكسيژن در مايع بين  ها بيش ياختهتوسط  اكسيژنهرچه مصرف   »1« ي گزينه -66
  .يابد ها افزايش مي ياخته

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
صادر اي خارجي توسط مركز تنفسي در بصل النخاع  و بين دنده) ميان بند(هاي ديافراگم هصدور دستور انقباض براي ماهيچ  »4« ي گزينه -67

  . شودمي
  :هابررسي ساير گزينه

  .باشد» بصل النخاع«، بايد »پل مغزي«به جاي : » 1«ي گزينه
  .باشد» مغز«بايد » دست«به جاي : » 2«ي گزينه
  . تري براي نفس كشيدن استهش اكسيژن محرك مهمدي اكسيد نسبت به كاافزايش كربن: » 3«ي گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .موارد الف، ج و د نادرست است  »3« ي گزينه -68

  .اندي گردن واقع هاي ناحيهتر در سرخرگ آئورت و سرخرگحسگرهاي حساس به كاهش اكسيژن بيش :)الف(
  .كنندگرهاي حساس به كاهش اكسيژن پيام عصبي را به بصل النخاع ارسال ميحس :)ج(
  .ي دم استشود يكي ازعوامل موثر بر خاتمهها صادر ميپيامي كه از شش :)د(

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
كنـد و پيـام عصـبي از گيرنـده هـاي حسـاس بـه افـزايش         وع دم را صـادر مـي  مركز تنفسي در بصل النخـاع دسـتور شـر     »4«ي گزينه -69

  .كنداكسيد دريافت مي دي كربن
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .گيرد مهرگان پرسلولي هم تبادل گازها به اين طريق صورت ميدر برخي بي  »1« ي گزينه -70
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

ها  عروس دريايي فاقد دستگاه تنفسي است و ياخته. مانند ملخ و زنبور عسل وجود دارد حشراتسيستم تنفس نايديسي در   »2«ي  گزينه -71
  . با آب هستند 2COمستقيماً در تبادل اكسيژن و 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
تبـادل  . رسد ها مي ، ملخ و مگس سركه دستگاه تنفس نايديسي دارند و انشعابات نهايي به غشاي ياختهزنبورحشرات مانند   »1«ي  گزينه -72

  .گيرد و خون يا دستگاه گردش مواد نقشي ندارد گازها به طور مستقيم انجام مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

هاي بدن، به طور مستقيم و بدون نياز به همكـاري   ياختهبا  نايديسگازها از طريق انشعابات  تبادل، )مثل ملخ(در حشرات   »3«ي گزينه -73
 .گيرد ، انجام مي) بدون نياز به مويرگ(سيستم گردش مواد 

تـنفس نايديسـي در   . ها از مجراي هوايي حداكثر چند ميكـرون اسـت  ي ياختهمتوسط فاصلهيستم تنفسي نايديسي در س  »4« ي گزينه -74
  .زي مانند حشرات و صدپايان وجود دارد مهرگان خشكي بي

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .اب درسي توجه كنيدكت 60ي  در صفحه 21به شكل   »3« ي گزينه -75

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
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دار و مارهاي آبي بـراي تقويـت تبـادلات گـازي     هاي آبي، سمندرهاي ششپشتداران داراي شش نظير لاك برخي از مهره  »4« ي گزينه -76
  .داراي تنفس پوستي هستند

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
، به افزايش مخاطي لغزنده با مرطوب كردن پوستي ماده. شودتر تبادلات گازي از طريق پوست انجام مي در دوزيستان بيش  »1« ي گزينه -77

 .كنديي تنفس كمك مياكار
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

ها در طـرفين   ها نيز آبشش در ماهي. شوند به نواحي خاصي محدود مي ها  ي دريايي، آبشش مهرگان به استثناء ستاره در بي  »1« ي گزينه -78
  . نواحي جلويي بدن قرار دارند

  : ها بررسي ساير گزينه
  . دباش زده از سطح بدن مي ها، داراي آبشش خارجي بيرون لارو برخي ماهي: »2«ي  گزينه
  . بسيار كارآمد است يهاي داخل تبادل گاز از طريق سطوح آبشش: »3«ي  گزينه
  . باشد جهت همديگر مي خلاف در آبششي هاي ها درون رشته و عبور آب در طرفين تيغهجهت حركت خون : »4«ي  گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 . دهد ها را نشان مي ي آبششي ماهي شكل بخشي از تيغه     »2«ي گزينه -79

  :موارد بررسي
خون را با محيط بيرون مبادلـه  اكسيد ديرود تا اكسيژن بگيرد و كربنهاي آبششي ميبه سمت تيغه Aرگ : » الف«مورد 

  .پس اين مورد صحيح است. كند و داراي خون تيره است
  .صحيح است: » ب«مورد 
به غير از جـانوراني  . باشدي دريايي ميي پوستي در ستارههاي كوچك و پراكندهها برجستگيترين آبششساده: » ج«مورد 

  .شودها به محيط بيرون دسترسي دارند، در ساير جانوران ساختارهاي ويژه براي تنفس ديده ميهاي آني ياختهكه همه
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

هاي هوادار  شود و وارد كيسه مي جلوييهاي هوادار  ها خارج و وارد كيسه شده در پرنده و در هنگام دم، از شش هواي تهويه  » 3« ي گزينه -80
  .شود عقبي نمي

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
هواي . شود ها مي هاي هوادار عقبي شده و سپس براي تبادل گازها وارد شش وارد كيسه از راه ناي اول ي ه نشدههواي تهوي  »4«ي  گزينه -81

  .شود شده و سپس به خارج از دستگاه تنفس فرستاده مي جلوييهاي هوادار  تهويه شده  وارد كيسه
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

و  جلـويي هـاي هـوادار    هنگام بازدم، كيسـه . هاي پرندگان  يك طرفه و از عقب به سوي جلو است جريان هواي درون شش  »1« ي گزينه -82
  .شوند عقبي پرندگان از هوا تخليه مي

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
تهويـه شـده بـا     هـواي  بنـابراين . رود مـي  جلـويي هـاي هـوادار    ها به كيسـه  وا پس از تهويه در ششدر پرندگان، در دم، ه  »2«ي گزينه -83

  .روند مي جلوييهاي هوايي  ها به كيسه در شش اكسيد بالا دي كربن
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

پـس  . شـود  به هنگام دم وارد و در زمان بازدم خارج مـي ) كم اكسيژن(فاً هواي تهويه شده صر جلوييهاي هوادار  در كيسه  »4«ي  گزينه -84
  .هاي هوادار پيشين در هنگام دم و بازدم ثابت است ميزان اكسيژن هواي درون كيسه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .ها يك طرفه است نه در دستگاه تنفسجريان هوا در شش. ها نيستندرون ششهاي هوادار دكيسه  »1«ي  گزينه -85

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 يجلـوي  دارهـوا  هـاي كيسـه  ها بهاز شش  قبلي دم از حاصل يشده تهويه هواي هنگام دم در دستگاه تنفسي پرندگان، در  »3«ي  گزينه -86

  .شودمي منتقل
  .ي هوادار عقبي، اصلاً هواي تهويه شده نداريم ها در كيسه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
د شده هواي وار ي ي دم قبلي هستند، عمده هاي هوادار جلويي در حال پر شدن از هواي تهويه شده در هنگام دم كه كيسه  »2«ي  گزينه -87

  .شود هاي هوادار عقبي مي به دستگاه تنفس پرنده وارد كيسه
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   :براي پاسخ به اين سؤال به دياگرام زير توجه كنيد     »4«ي  گزينه -88

 
  
  
  

  
  
  

  .كنيد با هواي تهويه شده ارتباطي ندارد طور كه مشاهده هم مي هاي هوادار عقبي است كه همان پس پاسخ اين سؤال كيسه
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

 

ي دم قبلي از  شود، در اين هنگام هواي تهويه شده عقبي مي هوادارهاي  ي هواي دمي وارد كيسه در هنگام دم، قسمت عمده  »3«ي  گزينه -89
  .شود پيشين مي هوادار جلوييهاي  ها وارد كيسه شش

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
، در همان زمان، هواي تهويه شود عقبي وارد مي هوادار هاي به كيسه عمدتاً هواي تهويه نشدهدهد  مي انجاموقتي پرنده دم    »4«ي  گزينه -90

 .كند وارد مي جلوييهاي هوادار  حاصل از دم قبلي را شش به كيسه) داراي اكسيژن كم(شده 

تهويـه  (هـاي هـوادار عقبـي     با كيسه) تهويه شده(هاي هوادار پيشين  صحيح است، چون كيفيت هواي كيسه 1ي  زينهگ پس
هـاي هـوادار افـزايش      نيز صحيح است چرا كه در هنگام دم اكسيژن درون كيسه 3ي  همچنين گزينه. متفاوت است) نشده
هاي هوادار   كه هواي كيسه نادرست است به دليل اين 4ي  زينهاما گ. گيرد يابد چون در اين مكان تهويه اي صورت نمي نمي

گيـرد و   ها تهويه هوا با خون صـورت مـي   تري داشته باشد زيرا  در شش ها اكسيژن كم تواند از هواي درون شش عقبي نمي
. ا خون نداشته استاي ب كند چون تهويه هاي هوادار عقبي تغيير نمي  گردد اما تراكم اكسيژن هواي كيسه اكسيژن آن كم مي

 2ي  بنابراين گزينـه . كنند تا تهويه صورت گيرد هاي هوادار عقبي هميشه هواي خود را هنگام بازدم به شش وارد مي  كيسه
  .نيز صحيح خواهد بود

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
هاي هوادار هوا  ايجاد فشار منفي در كيسهشوند به علت  هاي هوادار پيشين و عقبي پر از هوا مي سهدر پرندگان هنگام دم كي    »1«ي  گزينه -91

 .شود ها مي وارد آن

  :ها بررسي ساير گزينه
هاي  شود و هواي تهويه شده از شش وارد كيسه هاي هوادار عقبي مي در هنگام دم هوا از طريق ناي وارد كيسه» 2«ي  گزينه

  .شود مي جلوييهوادار 
  .شود ها مي هاي هوادار عقبي وارد شش از كيسه) غني از اكسيژن(در هنگام بازدم هواي تهويه نشده » 3«ي  گزينه
  .شود هاي هوادار پيشين به مجاري تنفسي وارد مي در هنگام بازدم هواي تهويه شده از كيسه» 4«ي  گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
 .كند را فراهم ميي هوا را روي سطوح تبادل گاز پرندگان داراي تهويه ششي خاصي هستند كه امكان جريان يك طرفه  »3« ي گزينه -92

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
هاي هوادار  هواي موجود در كيسه. گيرد تري قرار مي هوادار تحت فشار بيش هاي كيسهي  هنگام بازدم هواي موجود در همه    »2«ي  گزينه -93

  .شود از طريق مجراي ناي خارج مي جلوييهاي هوادار  شود و هواي موجود در كيسه ها مي عقبي وارد شش
  :ها بررسي ساير گزينه

  .شود سي منتقل ميبه مجاري تنف جلوييهاي هوادار  در بازدم هواي موجود در كيسه: »1«ي  گزينه
  .شود عقبي مي هوادارهاي  در هنگام دم هواي تهويه نشده وارد كيسه: »3«ي  گزينه
هاي  گيرد و در بازدم هواي كيسه ها هستند كه در آن تبادل گازها صورت مي در پرندگان سطوح تنفسي شش: »4«ي  گزينه

  .شوند ها مي هوادار عقبي وارد شش
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

هاي هوادار عقبي در حال  شود و كيسه منتقل مي جلوييهاي هوادار  ها به كيسه ي درون شش شده  در هنگام دم هواي تهويه  »1«ي  گزينه -94
  .پر شدن از هوا هستند

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
هاي هوادار عقبي در حال پرشدن از هواي تهويه نشـده و  دهد كه در آن كيسهي دم را در پرندگان را نشان ميشكل مرحله     »3«ي گزينه -95

  اي منفي هستندپرندگان داراي ساز و كار تهويه. هاي هوادار جلويي در حال پرشدن از هواي تهويه شده هستندكيسه
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
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در پرندگان هـوا بـه   . شودهاي پرنده هم ديده ميدر اين شكل شش. كتاب درسي توجه كنيد 62ي در صفحه 26به شكل      »3«ي گزينه -96
  . شودها وارد ميي مكش حاصل از فشار منفي به ششوسيله

  : بررسي ساير موارد 
  .شود، شش و ناي هم ديده ميهاي هوادار، علاوه بر كيسهاين شكلدر : »1«ي گزينه 
  .بايد باشد» هاي هواداركيسه«، »هاي حبابكيكيسه«به جاي : »2«ي گزينه 

  .هاي پرندگاننه شش در برخي از جانداران است سطوح تنفسي بيرون زده از بدن مربوط به آبشش: »4«ي زينهگ
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .باشندداران داراي دو نوع مكانيزم متفاوت در تهويه ميمهره  »3« ي گزينه -97
  : ها بررسي ساير گزينه

  . كنند از شش براي تنفس استفاده مي اند كه زي تناني خشكي نرم حلزون و ليسه: »1«ي  گزينه
  . مهره است شود كه بي ي دريايي ديده مي ارهها در ست ترين آبشش ساده: »2«ي  گزينه
   . اي غالب است در دوزيستان تنفس پوستي پديده: »4«ي  گزينه

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
شود، بنابراين همانند ناي  و هم خارج ميها هم هوا وارد شده  طرفه است، اما در ناي آن پرندگان يك هاي ششجريان هوا در   »2«ي گزينه -98

  .طرفه است انسان، جريان هوا دو
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  .ي مجاري هاي غضروفي زيادي وجود دارد، نه در همه ي ناي و نايژه، حلقه در ديواره  »1«ي  گزينه -99
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

  :اكسيد كربن خون نقش دارند قرمز به دو طريق در انتقال دي هاي گويچه  »2«ي  گزينه -100
  .اكسيد نقش دارد دي درصد كربن 70ي قرمز كه در انتقال حدود  به كمك آنزيم كربنيك انيدراز موجود در گويچه

 . شود ي قرمز منتقل مي ريق هموگلوبين موجود در گويچهاكسيد از ط دي درصد از كربن 23حدود 

  :ها بررسي ساير گزينه
  .آيد و اكسيژن كم داردهاي ششي به سمت شش ميهموگلوبين سرخرگ: »1«ي  گزينه
  .شود، نه انتقال فعال هاي خوني مي از طريق انتشار وارد مويرگ2CO: »3«ي  گزينه
كربنيـك اسـيد تبـديل     موجود در خون توسط اين آنزيم بـه ) مونواكسيد و نه كربن(اكسيد  دي تر كربن بيش: »4«ي  گزينه

  .شود مي
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  

د اكسيژن بـه صـورت محلـول در    درص 3يابد؛ در حالي كه  اكسيدكربن به صورت محلول در پلاسما انتقال مي درصد دي 7  »1«ي  گزينه -101
  .شود ها منتقل مي پلاسما به بافت

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .كشند سورفاكتانت به زحمت نفس مي) نه فقدان(بعضي نوزادان زودرس به دليل توليد ناكافي   »1«ي  گزينه -102

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~  
  .شود كند و وارد خون مي هاي پوستي عبور مي ، اكسيژن از جدار نازك مويرگكرم خاكي در تنفس پوستي  » 3«ي گزينه -103

  


